

لَقَاتِلْهُمْ كَمَا لَقِيَ اللَّهُ بَيْدَرٍ وَأَنْتُمْ أَكْثَرُ الْأَعْيُنِ



آبڈیکوٹ  
محمد حفیظ  
بتا کوری

شکوہ  
چند سالانہ  
۳ روپے  
ششماہی ۵۰-۲  
مالک غیر ۵۰-۷  
فی پیرچیا  
۱۳ نئے پیسے

### اخبار احمدیہ

ربوہ ۲۱ اکتوبر - سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیؑ السج الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی بذریعہ تار اطلاع فرماتے ہیں کہ "حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت بفضیلتاً لے اچھی ہے۔ الحمد للہ اجاب حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے التماس دعا میں جاری رکھیں۔"

ربوہ - اخبار الفضل میں شائع شدہ اطلاعات منظر میں کہ حضرت سید محمد شفیع صاحب اور کم مٹک عبدالرحمن صاحب خادم گجراتی تاحال بیمار ہیں۔ اسباب گرام برودہ بزرگان کی کمال شغایابی کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان ۲۲ اکتوبر - محترم مولوی عبدالرحمان صاحب قاضی مع اہل و عیال چند روز کے لئے بریل تشریف لے گئے ہیں۔

محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب مع اہل و عیال خیر دعائیت سے ہیں۔

نا محمد شہ۔

جلد ۲۲، شمارہ ۱۲، ۲۹ ربيع الاول ۱۳۷۷ھ

## قادیان میں دعوت احمدیہ چھپا سھول لاجت سے خوبی اختتام پذیر ہوا

### پرامن روحانی ماحول میں پیشوا کی سیرت سوانح اور محاسن اسلام پر روشنی ڈالنے پر تقاریر مسلم و غیر مسلم معین کا عقیدت مندانہ اجتماع

(مخانب نظارت دعوت و تبلیغ قادیان)

### جلد ۲۲، شمارہ ۱۲

پہلا اجلاس ۲۷ اکتوبر ۱۳۷۷ھ کو زیر صدارت محترم جناب پروفیسر سید اختر احمد صاحب اورینٹل ڈیپارٹمنٹ پروفیسر و اخبار شعبہ اردو پٹنہ کالج پٹنہ پورے دو بجے صبح جلسہ کی کاروائی شروع ہوئی۔ صاحب صدر نے اپنی افتتاحی تقریر میں اہالیان قادیان کو مخاطب کر کے موعظے و درخاست کی کہ وہ اختلاف مسلک کے باوجود دعوت احمدیہ کے جلسہ کو کامیاب بنانے میں تعاون کیا کریں۔ کیونکہ قادیان کی توحید میں ایک نبی کی بعثت اس سرزمین کے مقدس اور بلند اقبال ہونے کی دلیل ہے۔

مولوی سمیع اللہ صاحب مبلغ مجلس کی تقریر تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد محترم مولوی سمیع اللہ صاحب مبلغ مجلس نے اسلام اور امن عالم کے موضوع پر ایک گھنٹہ تقریر کی۔ آپ نے فرمایا کہ اسلام کے قیام کی سب سے بڑی غرض یہ ہے کہ دنیا میں حقیقی امن قائم ہو۔ اور امن اور سلامتی کی بنیاد پر انسانی سماج کی تعمیر کی جائے۔ دنیا میں بد امنی کے ہزاروں اسباب ہیں۔ مگر ان سب میں سے بڑے اسباب یہ ہیں کہ دنیا میں دہشت گردی، سیاست اور اقتصادیات۔ آپ نے مذاہب عالم کے بارہ جہی اسلاف نظریہ بتایا کہ دنیا کے مذاہب کی اصل ایک ہے۔

اور تمام مذاہب ہی کسی نہ کسی مقام پر پہنچ کر ایک مرکزی تختہ یعنی توحید پر متفق ہو جاتے ہیں۔ اس لئے اگر اہل مذاہب فراخ دلی اور رواداری سے کام لیں اور اپنے سے غیر مذاہب کو برائہ سمجھیں تو اس سے امن عالم کو تقویت ملتی ہے اور یہی اسلام کی تعلیم ہے۔

مولوی صاحب نے اقتصادیات کے ضمن میں مائکروزم کے نظریہ کو بظان ثابت کیا اور بتایا کہ ہر کسی فلسفہ حکم پر سن کا نثرہ تو لگتا ہے مگر اس کے ساتھ ہی وہ انسان کو حیوان - آزاد کو غلام بنا کر آدمی کو محض مشین کا ایک پرزہ بنا دینے پر زور دیتا ہے۔ اور انسانی حقوق یعنی حریت، ضمیر، آزادی، تعزیر حتیٰ کہ افلاق اور دین کو بھی چھین لیتا ہے۔ مگر اسلام جہاں ہر شخص کے لئے فکر، بیوی، کھانے اور کپڑے وغیرہ ضروریات کو حکومت کے ذمہ لگاتا ہے۔ وہاں تمام انسانی حقوق میں ضمیر کو آزادی دیتا ہے۔ آپ نے اس سلسلہ میں بعثت سے واقعات بیان کر کے ثابت کیا کہ یہ صفت اسلام کا دعویٰ ہی نہیں بلکہ اسلام نے کامیاب طور پر اس پر عمل بھی کیا ہے۔

محترم مولانا شریف احمد صاحب ایٹمی مبلغ مدرالی نے تقریر کر کے بعد مولوی سمیع اللہ صاحب کی تقریر کے بعد محترم مولانا شریف احمد صاحب ایٹمی ناظم

مبلغ مدراس نے "حضرت بانی اسلام کے ارشادات عالیہ کے موضوع پر تقریر کی۔ پہلے آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے قبل عرب اور اہل عرب کی جہالت کا نقشہ کھینچا۔ اور بتایا کہ اس وقت دنیا ایک تاریکی کے دور میں سے گزر رہی تھی۔ اور کوئی بدی ایسی نہ تھی جو رائج نہ تھی۔ اس وقت اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھیج دیا کہ دنیا کی رہنمائی کے لئے بعثت فرمایا۔ اور آپ نے اللہ تعالیٰ کی تائید اور نصرت کے ساتھ ان تمام برائیوں کو دور کر کے جاہلوں اور وحشیوں کو باعذا انسان بنا دیا۔

ناظم مقرر نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی متعدد روایات میں سے آپ کے زہد، اقبال، سنانے، افلاق، فاضلہ، عامتہ الناس کی کھلائی، انسانی مساوات، ہم ایوں اور بیواؤں اور یتیموں کی خبر گیری، اپنیوں اور غیروں سے حسن سلوک دین کے معاملہ میں عدم جبر و غیرہ کے بارہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمودات بیان کیے۔ غصہ و درگزر کے سلسلہ میں فرمایا کہ کادانہ نہایت دلنشین پیرایہ میں بیان کیا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمودات کی مختصر تشریح و تلامذہ طریق سے بیان کی۔

محترم مولانا شریف احمد صاحب ایٹمی مبلغ مدرالی نے تقریر کر کے بعد محترم مولانا شریف احمد صاحب

ناظم کلکتہ نے "شکر اور اس کے نتائج کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ نے اپنی ایک گھنٹہ کی تقریر میں شکر کا مفہوم اور اس کی اقسام بیان کرنے کے بعد اس کے بدنتائج پر روشنی ڈالی توحید کے بارہ میں آپ نے بندہ و صدم کے مشائخوں کے موائے پیش کر کے بتایا کہ ان میں لاجورد کا لور پایا جاتا ہے۔

ناظم مقرر نے توحید کی حقیقت کے ثبوت میں دلیل قدرت پیش کی۔ اور اس کا استدلال قرآن کریم کی اس آیت "واذ اسسہم فہم دہانا لجنبہ سے کیا۔ فرعون کی غرغری کا واقعہ بیان کرتے ہوئے آپ نے بتایا کہ کسی طرح فرعون کو ڈوبتے وقت خدا پر ایمان لانے کا اقرار کرنا پڑا۔ اور یہ اس کے ضمیر کی آواز تھی۔ اسی طرح گذشتہ جنگ عظیم کے دوران میں بی بی بائبل حاصل کرنے کے لئے جرمن اور روس و دیگر کافران کی طرف رجوع کرنا اور بار بار دعائیں کروانا بھی توحید الہی بے حال ہے۔

آپ نے شکر کے نقصان سے بیان کرنے کے بعد "ذکر اللہ کو ذکر کرنا" اور ذکر کی تلاوت کر کے بتایا کہ جس طرح ایک انسان اپنے آپ کو صرف ایک باپ کی طرف منسوب کرتا ہے اور دو باپوں کی طرف منسوب ہونا اپنی غیرت اور شرافت کے منافی سمجھتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حکم دیا ہے کہ تم اسی طرح صرف ایک خدا کو اپنی طرف منسوب کرو۔

آپ نے بتایا کہ بت پرستی اتفاق اور اتحاد کے بھی منافی ہے۔ کیونکہ بہت بت پرست اپنے بت کو دوسرے کے بت پر توجیح دیتا ہے اور اعلیٰ سمجھتا ہے۔ اور اس سے اختلاف برعکس ہے۔ اسی طرح بت جو کہ خود مجبور ہوتے ہیں ایک خدا انسان کے بنائے ہوئے ہوتے ہیں۔ وہ اپنے ہی صنایع کو کیا فالادہ دے سکتے ہیں۔ ان کے تو اگر ناک کان کاٹ دیتے جائیں تو وہ زیادہ نیک نہیں کر سکتے یہ جائیداد وہ اپنے سے بھگنے والے فریادی کی کوئی داد نہیں کر سکیں۔ اور بہت بت پرستی سے انسان کے اندر بزدلی پیدا ہو جاتی ہے۔ اس موقع

پر آپ نے آنحضرت مسلم کے مقابلوں میں کافر کا ادب بیان کیا ہے آپ کی نیکو کلمات کی تلوار سوت کر کھڑا ہو گیا تھا۔ اور اس کی آنکھوں سے پوچھا تھا کہ تیری تلوار سے کون بچا سکتا ہے تو آپ نے فرمایا ہے خدا بچا سکتا ہے تو یہ سنکر اسی کے ہاتھ تلوار گرتی تھی۔ اور پھر جب آپ نے وہی تلوار پکڑ کر اس سے وہی سوال کیا تو وہ تھر تھرا گیا اور منتیں کرنے لگا۔

اسی ضمن میں آپ نے درویشان تادیان کے وجود کو پیش کیا کہ قطعاً مخالف حالات میں یہ لوگ محض ایک خدا پر ایمان کمال رکھنے کی وجہ سے تادیان میں ٹھہر گئے تھے۔ مولوی بشیر احمد صاحب کی اس تقریر پر یہ سلا اجلاس ختم ہوا۔

### دوسرا اجلاس

آج کا دوسرا اجلاس محرم جناب سید محمد عین الدین صاحب پر بیڈنٹ جماعت احمدیہ چیت کمنڈ کی صدارت میں پورے تین بجے شروع ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد اجلاس کی کارروائی شروع ہوئی۔

### سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

محرم جناب مکیم فلیبل احمد صاحب ناظر تعلیم و تربیت تادیان نے "سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم" کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ نے سورہ "ن" کی ابتدائی آیات تلاوت فرمائی اور سیرت آنحضرت معلم کے بیان کرنے کی غرض بتائی۔ آپ نے آیت کریمہ لَعْدُكَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ کی تفسیر کر کے بتایا کہ آنحضرت معلم کی زندگی بہ رحمت سے لظلا اور اکل زندگی سے آپ اپنی زندگی میں کسی دوروں میں سے گزرے۔ اور ہر دور میں بہترین مثال قائم کی۔ ایک غلام کی حیثیت سے۔ باب کی حیثیت سے۔ آقا کی حیثیت سے۔ بادشاہ کی حیثیت سے۔ غرض جس حیثیت میں بھی آپ کو دیکھا جائے۔ آپ کا اسوہ بہانیت حسنہ اور قابل تقلید ہے۔

محرم مقرر نے آنحضرت معلم کی بعثت سے فتح مکہ تک کے چیدہ چیدہ حالات مختصراً بیان کر کے بتایا کہ آپ نے ہر موقع پر اخلاق کریمانہ، صبر و رضا، توکل علی اللہ کا بے مثال نمونہ پیش کیا۔ آپ کے عالی مقام "سرا جانیہ" کو مختلف پہلوؤں سے واضح کیا۔

اسلام کے متعلق غیر مسلم دو دواؤں کے خیالات محرم مکیم صاحب کے بعد محترم مولوی محمد فاضل صاحب فاضل دیکل ہائی کورٹ یادگرنے اسلام کے متعلق غیر مسلم دو دواؤں کے خیالات کے موضوع پر تقریر کی۔ آپ نے متعدد غیر مسلم علماء اور مشاہیر کے اقوال سنائے۔ جن میں انہوں نے آنحضرت معلم کی خدمت میں خراج عقیدت پیش کیا ہے۔ آپ نے بعض حوالے ایسے بھی سنائے

جو ابھی تک اس سٹیج سے نہیں سنائے گئے تھے۔ مثلاً لینن وغیرہ کے اقوال یہ جاننا انشاء اللہ بدتر کی کمی اشاعت میں شائع کر دیئے جائیں گے۔ ان حوالوں میں کتاب الاسلام ص ۱۱۱ کے حوالہ سے لینن کا یہ قول بھی سنایا کہ دنیا میں اعتدال اسلام کے ذریعہ آئے گا۔ اسی طرح بوسنی کے مشہور شاہر گوٹے۔ برناڈشا اور ڈاکٹر رابندر ناتھ ٹیگور کے حوالے بھی سنائے۔ آپ کی تقریر کے بعد جلسہ اگلے روز پر ملتوی ہو گیا۔

### تیسرا دن مورخہ ۸ اکتوبر ۱۹۷۷ء

#### پہلا اجلاس

آج کا پہلا اجلاس محرم جناب مولوی محمد ایوب صاحب سے ڈی۔ ایم آن بھائی پور حال راجھی کی صدارت میں منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد جلسہ کی کارروائی شروع ہوئی۔

محرم احمد نور صاحب اندونیشین کی تقریر محرم احمد نور صاحب اندونیشین نے "اندونیشیا میں پیغام احمدیت کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ نے بتایا کہ اندونیشیا میں اسلام کا پیغام پہنچنے سے قبل وہاں کے لوگ اجرام پرست اور بت پرست تھے۔ اس کے بعد جب بودھ ازم نے مشرق میں نفوذ حاصل کیا۔ تو مدتوں تک وہاں کے باشندے بھی اس مذہب کے پیرو رہے ماس کے بعد ایک ہندوستانی مسلمان عالم جو گجرات کا تھیادار سے گئے تھے کے ذریعہ وہاں اسلام پہنچا۔

اس سے ہم اندونیشین مسلمان ہندوستان کو عزت اور قدر کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ ہمیں ہندوستان کی عزت اس لئے بھی محفوظ ہے کہ اسلام کی صحیح تفسیر و تفسیر موجود زمانہ کے مصلح حضرت مرزا غلام احمد صاحب تادیان کے ذریعہ ہمیں ملی۔ اس کا منبع ہی تادیان اور ہندوستان ہے۔ لہذا ہم اندونیشیا میں رہتے ہوئے ہندوستان کو عزت اور قدر کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔

الغرض اس طرح ہمارے ملک کی اکثریت نے اسلام کو قبول کر لیا۔ اور اس وقت بھی گوانڈونیشیا میں کئی مذاہب موجود ہیں مگر ان میں رواداری پائی جاتی ہے۔ بلکہ

اندونیشیا میں احمدیت اس موضوع پر پورے اندونیشیا میں احمدیت کے پہلے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ الہام پڑھا کہ میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ اور بتایا کہ اسی پیش قدمی کے مطابق اندونیشیا میں احمدیت پہنچا۔ اور اس وقت خدا کے فضل سے

وہاں تیس ہزار سے زائد احمدی ہیں۔ اور خدمت مذہب میں مصروف ہیں اور جماعت میں روز بروز ترقی ہو رہی ہے۔

محرم مولوی محمد حفیظ صاحب فاضل کی تقریر اس کے بعد محرم مولوی محمد حفیظ صاحب فاضل ایڈیٹر اخبار بدر تادیان نے تقریر فرمائی۔ آپ کی تقریر کا موضوع تھا "میرا مذہب مجھے کیوں پیارا ہے"۔ آپ نے مذہب اسلام کے ساتھ اپنی محبت کی وجہ بیان کرتے ہوئے بتایا کہ اسلام امن کا علمبردار اور اطمینان قلب کا باعث ہے۔ اور خدا تعالیٰ سے ہمکلام ہونے کا ذریعہ ہے۔ اور میرا مذہب دوسرے مذاہب کی طرح یہ نہیں کہتا کہ خدا تعالیٰ سے ہمکلام ہونے کا مستند دعوہ ہو چکا ہے بلکہ میرا مذہب اپنی زندگی کی دلیل میں کہتا ہے کہ مجھے پوری طرح اپنا گرجا بھی شرف بخشا خدا تعالیٰ سے ہمکلام ہو سکتا ہے۔ اور آسمان سے طمانیت حاصل کر سکتا ہے پھر آپ نے بتایا کہ میرا مذہب خدا کو کسی خاص قوم اور ملک کی طرف منسوب نہیں کرتا بلکہ وہ کہتا ہے کہ خدا رب العالمین ہے اور اس نے تمام جہانوں اور زمانوں کی ربوبیت کے لئے اپنے انبیاء بھیجے۔ آپ نے اپنے مذہب کی تشریح کے تحت ہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وجود کو پیش کیا۔ اور بتایا کہ حضور علیہ السلام نے خدا تعالیٰ سے علم پاکر جو عظیم الشان پیشگوئیاں فرمائی تھیں وہ اپنے اپنے وقت پر پوری ہوئیں اور پوری ہی آپ کی تقریر ایک گھنٹہ تک جاری رہی۔

### محترم جناب اختر احمد مرزا اور بنوی کی تقریر

اس کے بعد محترم جناب پر دنیسر سید اختر احمد صاحب اور بنوی ڈی ٹی پر دنیسر و اخبار شعبہ اردو پٹنہ بنوی نے "نجات اور مختلف مذاہب کے عنوان پر تقریر فرمائی۔ آپ نے بتایا کہ بنی نوع انسان کے لئے نجات اتنی لازمی چیز ہے کہ دنیا کے تمام مذاہب اور فرقوں میں اس کا تصور پایا جاتا ہے۔ حتیٰ کہ دہریہ بھی نجات کے متلاشی ہوتے ہیں۔ دنیا کے ہر مذہب اور فرقہ نے نیکی اور برائی کا ایک معیار قائم کیا ہے۔ اور اسی معیار کے تصور سے نجات وابستہ ہے۔ نیکی اور برائی کی قدیس جو نیک ہر زمانہ میں بدلتی رہی ہے اس لئے نجات کا تصور بھی بدلتا رہا۔ عہد وحشت اور بربریت میں بھی انسان نجات کا متلاشی تھا۔ اور آج بھی ہے۔ مگر نجات کا تصور بدل چکا ہے۔

آپ نے بتایا کہ نجات کا تصور ماول کے بدلنے کے ساتھ بھی بدلتا رہتا ہے۔ وحشیوں کا تصور صرف بھوک پیاس کی نجات

ہوتا ہے۔ علم و دست کی نجات جس کو نجات اور ذرا لٹے علم کا سپر آجاتا ہے۔ اور روحان انسانوں کی نجات ان کے جذبات و روایت کی تکمیل ہے۔

آپ نے نجات کے تین مکاتب خیال بیان فرمائے۔

- ۱۔ عقل کا صحیح استعمال۔
- ۲۔ فساد کی کانوں کا کرنا
- ۳۔ معاشی و اقتصادی فراغت کا حصول اور یہی فلسفہ عقل۔ فلسفہ افادیت اور فلسفہ معاشی کلمات ہے۔ فاضل نوز نے ہیکل، مارکس اور برنگس کے فلسفہ نجات پر روشنی ڈالی۔ اور ان کے نظریات و تصورات نجات کا فرق اور اختلاف بتایا۔ آپ نے کہا کہ فلسفہ برنگس ادنیٰ الذکر ذرا کے تصورات سے کسی قدر ترقی پذیر ہے اور وہ عقل پر اعتماد کلی کا اظہار نہیں کرتا بلکہ میدان اور الہام کو عقل کا رہنما قرار دیتا ہے۔ اس لئے اس کے نزدیک نجات کے لئے الہام ضروری ہے۔

فراہم زیادہ تر نفسیات کا تجزیہ کرتا ہے۔ اس لئے وہ نفسیاتی نقطہ نظر سے نجات کی تلاش کرتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ عقل عبور محض ہے اور انسان کے اندر جو شعور کی طاقت ہے۔ وہ عقل کو بیکار کر دیتی ہے اور کہ سلسلہ عقل و عقل الہی تزیب نفسی کے سوا کچھ نہیں۔

آپ نے ہاتھی کے جسم اور جسم کے بارے میں چند اندھوں کے تاثرات کی مثال پیش کر کے بتایا کہ ان تمام نظریات میں جزوی صداقتیں پائی جاتی ہیں۔ اور یہ صداقت سب میں مشترک ہے کہ نجات ایک ضروری شے ہے۔

اس کے بعد آپ نے اسلامی تصور نجات پیش فرمایا۔ کہ یہ تصور کامل اور برہمتی ہے۔ آپ نے یہ لطیف نکتہ بیان فرمایا کہ انسان کے جذبہ عقل و فکر اور صدیوں کے مذہبی سفر نے

### محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

کو حاصل کیا۔ اور آپ نے نجات کا ایک کامل تصور پیش فرمایا جس سے عقل و فکر اور مذہب و خدا پرستی ہر دو کی تشنگی بچ سکتی ہے اس سلسلہ میں آپ نے فرمایا کہ آج کل کے عام مسلمانوں کا ختم نبوت کے بارے میں نظریہ جادو اور غیر متحرک ہے اور یہ صحیح ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصدیق کے بغیر اب مسلمان کہلاتا مشکل ہے۔ کیونکہ آپ نے الہام کے دروازہ کو کھلا کر آواز دے کر بنی نوع انسان کو نجات کے دروازہ پر لاکھڑا کیا ہے۔ اور اس دروازے کو ہم فیضان نبوت اور برکات الہام سے بھی تعبیر کر سکتے ہیں۔

فراہم کے نظریہ لا شعور کی (باقی صفحہ پر)

# ہمارا فرض ہے کہ ہم اسلام کی بنا پر قربانی دینا اور قدیم ہی نہ گھائیں صحابہ کرام کو دکھانا

## دنیا کے چہرے پر سجدہ بنا کر خدائے احد کا نام بلند کرنا ہمارا کام ہے اور یہ ہم کو ہی انجام دینا ہے ربوہ میں خدایم الاحمدیہ سترھویں سالانہ اجتماع سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا خطاب

ربوہ ۱۲ اکتوبر خدام الاحمدیہ کا سالانہ اجتماع جو ۱۱ اکتوبر سے شروع ہوا تھا کل مورخہ ۱۳ اکتوبر کو جمعے کے بعد کامیابی اور جبروتی کے ساتھ افتتاح پذیر ہو گیا۔ اس میں ایک سو چودہ مجالس کے ۱۷۴ خدام داخل ہوئے۔ اس طرح اجتماع میں گذشتہ سال کی نسبت قریباً دو صد خدام داخل ہوئے۔ یہ سترھویں سال کے اجتماع میں مجموعی طور پر ۱۵۶ خدام داخل ہوئے تھے۔

والی قوس آپ کے ساتھ آنا ہی ہے۔ تو یہ زمین بل کر رہ گئی۔ پہلے بگڑ چنگ ہوتی پھر احد کی جنگ ہوئی۔ پھر صلح حدیبیہ کا واقعہ پیش آیا۔ بالآخر فتح مکہ آئی۔ اور مدینہ میں کئی جنگیں ہوئیں۔ الغرض ایک تھلکہ سلاخ گیا۔ اس وقت یہ زمین ہی ہی نہیں بلکہ مٹی ہی گئی۔ اور ایک طرح سے کاپٹ اٹھی۔

جماعت احمدیہ کی ذمہ داری خطاب جاری رکھتے ہوئے حضور نے فرمایا۔ یہ زمین بھی ایسا ہی زمانہ ہے۔ خدا تعالیٰ پھر اسلام کو دنیا میں غالب کرنے کے سامان کر دے گا۔ اور اس نے اسلام کی خدمت احمدیوں کے سپرد کی ہے۔ یہ جو قرآن میں آتا ہے کہ جب بار امانت زمین و آسمان کے سپرد کیا گیا۔ تو انہوں نے بڑی کجگراہی کا اظہار کیا۔ وہی امانت اس وقت آپ لوگوں کے سپرد کی گئی ہے۔ جس طرح اس زمانے میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے نقش قدم پر چلنے والا شخص بروز جمعہ کھلا ہے۔ اسی طرح صحابہ کے نقش قدم پر چلنے والے یعنی آپ لوگ صحابہ کے بروز جمعہ کھلائے ہیں۔ آپ لوگوں پر جو جمعہ والا کھلا ہے۔ بظاہر حالات اس کو اٹھانا آپ کی طاعت سے بالا ہے۔ البتہ خدا کی مدد اور اس کی نصرت شامل حال ہو۔ تو پھر اس بوجھ کو اٹھانا مشکل نہیں ہے۔ نام اس بوجھ کے مقابلے میں آپ لوگوں کی فائری بساط کو مد نظر رکھتے ہوئے یہ خطہ آپ لوگوں کے ساتھ بھی ہے کہ کہیں آپ لوگ جلیغ اسلام کا بوجھ کچھ عرصہ اٹھانے کے بعد ہمت نہ ہار دیں۔ اور اس کام کو چھوڑ بیٹھیں آج تو آپ لوگ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی برکت سے کہتے ہیں کہ آج دنیا کے مختلف ممالک میں ہم تبلیغ کر رہے ہیں۔ درمیان تعمیر کرنے کی ہیں۔ ترقی پل بھی ہے۔ لیکن اگر خدا بخواسند آپ سست ہو گئے۔ اور آپ کے کہن شروع کر دیا کہ ہم ہی یہ کام کرنے کے لئے آئے ہیں۔ تو یہ نہایت خطرناک بات ہوگی۔ سب سے بڑا ناچار اور رگڑوں کو بڑھنے دینا۔ ایسی بڑی آفت ہے کہ جسے آپ لوگ برداشت نہیں

مقام اجتماع میں حضور ایدہ اللہ کی تشریف آوری ۱۱ اکتوبر کو حضور ایدہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے باعنت اجتماع کے افتتاح کے موقع پر تشریف نہیں لائے تھے۔ خدام کو اپنی اس عروسی کا بہت احساں کیا۔ حضور نے ازراہ شفقت اجتماع کے آخری روز یعنی ۱۳ اکتوبر کو تشریف لاکر خدام سے خطاب کرنا منظور فرمایا۔ چنانچہ اس روز حضور صبح ساڑھے آٹھ بجے قعر خلوت سے موٹر کار کے ذریعے مقام اجتماع میں تشریف لائے۔ کرسی صدارت پر حضور کے رفیق و رفوز ہونے کے بعد جناب محمد احمد صاحب انور حیدر آبادی نے قرآن مجید کی تلاوت کی۔ بعدہ حضور نے خدام سے خطاب کرتے ہوئے ایک نہایت روح پرور تفسیر پر ارشاد فرمایا۔ جو قریباً ایک گھنٹہ تک جاری رہی۔ اور جسے خدام نے کمال درجہ محویت کے عالم میں سنا۔ ان کے پر جوش نعروں سے ضنا بار بار گونج اٹھتی تھی۔ حضور کے اس روح پرور اور دلور انگیز خطاب کا لٹھی اپنے الفاظ میں صدمہ ذیل کیا جاتا ہے۔

### زمین و آسمان کا فرق

تشیہ اور تعوذ اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے سورۃ التوہات کی ابتدائی آیات تلاوت فرمائیں۔ اور پھر فرمایا۔ میں نے سورۃ النزعات کی جو آیات ابھی پڑھی ہیں۔ ان میں مومنوں کے فرائض بیان کیے گئے ہیں۔ دیں تو منہ سے ہر کوئی اپنے آپ کو مومن کہتا ہے۔ لیکن محض منہ سے اپنے آپ کو مومن کہنا کوئی مشکل نہیں کہنے کو تو مسیلمہ کذاب نے بھی اپنے آپ کو نبی کہا تھا۔ اسی طرح اودعیسیٰ نے بھی اپنے آپ کو نبی کہا تھا۔ لیکن کجا ان لوگوں کا اپنے آپ کو نبی کہنا اور کجا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فرمانا کہ میں نبی ہوں۔ دونوں میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ جب ان لوگوں نے اپنے آپ کو نبی کہا تو اتنی وقت بھی پیدا نہیں ہوئی تھی۔ یعنی یانی میں ایک کندی ڈالنے سے جوتی ہے۔ لیکن جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی نبوت کا اعلان فرمایا اور نازقاً

### صحابہ کرام کی بے مثال قربانیاں

اس ضمن میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرام کی مثال دیتے ہوئے حضور ایدہ اللہ نے ان کی مثال قربانیوں اور قربانیاں کی۔ انہوں نے اپنے اندر پیداکر لی تو آپ کو قیامت تک خدمت اسلام کی توفیق ملتی چلی جائے گی۔

جماعت احمدیہ کی ذمہ داری خطاب جاری رکھتے ہوئے حضور نے فرمایا۔ یہ زمین بھی ایسا ہی زمانہ ہے۔ خدا تعالیٰ پھر اسلام کو دنیا میں غالب کرنے کے سامان کر دے گا۔ اور اس نے اسلام کی خدمت احمدیوں کے سپرد کی ہے۔ یہ جو قرآن میں آتا ہے کہ جب بار امانت زمین و آسمان کے سپرد کیا گیا۔ تو انہوں نے بڑی کجگراہی کا اظہار کیا۔ وہی امانت اس وقت آپ لوگوں کے سپرد کی گئی ہے۔ جس طرح اس زمانے میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے نقش قدم پر چلنے والا شخص بروز جمعہ کھلا ہے۔ اسی طرح صحابہ کے نقش قدم پر چلنے والے یعنی آپ لوگ صحابہ کے بروز جمعہ کھلائے ہیں۔ آپ لوگوں پر جو جمعہ والا کھلا ہے۔ بظاہر حالات اس کو اٹھانا آپ کی طاعت سے بالا ہے۔ البتہ خدا کی مدد اور اس کی نصرت شامل حال ہو۔ تو پھر اس بوجھ کو اٹھانا مشکل نہیں ہے۔ نام اس بوجھ کے مقابلے میں آپ لوگوں کی فائری بساط کو مد نظر رکھتے ہوئے یہ خطہ آپ لوگوں کے ساتھ بھی ہے کہ کہیں آپ لوگ جلیغ اسلام کا بوجھ کچھ عرصہ اٹھانے کے بعد ہمت نہ ہار دیں۔ اور اس کام کو چھوڑ بیٹھیں آج تو آپ لوگ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی برکت سے کہتے ہیں کہ آج دنیا کے مختلف ممالک میں ہم تبلیغ کر رہے ہیں۔ درمیان تعمیر کرنے کی ہیں۔ ترقی پل بھی ہے۔ لیکن اگر خدا بخواسند آپ سست ہو گئے۔ اور آپ کے کہن شروع کر دیا کہ ہم ہی یہ کام کرنے کے لئے آئے ہیں۔ تو یہ نہایت خطرناک بات ہوگی۔ سب سے بڑا ناچار اور رگڑوں کو بڑھنے دینا۔ ایسی بڑی آفت ہے کہ جسے آپ لوگ برداشت نہیں

سمجھتے تھے۔ کہ ان کا اعزاز بڑھ رہا ہے۔ وہ ان صحابہ میں بھی خوشی سے پھولے نہ سمانے تھے۔ جب بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو کوئی خطرہ پیش آیا انہوں نے ہنسی خوشی اپنی جانیں تک بچا کر رکھ دیں۔ حضور نے خطاب جاری رکھتے ہوئے فرمایا میں آپ لوگوں کو بھی جب دین کی راہ میں مشکلات پیش آئیں اور مصیبتیں چھلنی پڑیں تو اس کا نتیجہ یہ نہیں ہونا چاہیے کہ آپ لوگ ہمت ہار کر بیٹھ جائیں۔ بلکہ اس کا نتیجہ یہ ہونا چاہیے کہ آپ لوگ ان مشکلات اور مصائب کو خدا تعالیٰ کا انعام سمجھتے ہوئے اور بھی زیادہ جوش اور بھی زیادہ اعلان کے ساتھ اپنے فرائض کی ادائیگی میں لگ جائیں۔ والذوات عذرا میں بھی بتایا گیا ہے۔ کہ جب مشکلات آتی ہیں تو مومن اپنے کام میں اور بھی زیادہ محو ہو جاتا ہے۔ اور اس کے استغراق کا یہ عالم ہوتا ہے کہ اسے دنیا دیاں دنیا کی کچھ خبر نہیں رہتی۔ اپنے اندر اطمینان پیدا کر کے سچائی سے جوش سے ساتھ کھڑے ہو جاتا۔ اور جو ذمہ داری تم پر ڈالی گئی ہے۔ اس کو ادا کرنے میں اپنا تن میں دھو سب کچھ لگا دو۔ اگر تمہاری ان کوششوں اور اخلاص کے نتیجے میں کم سے کم میں سے ہر ایک کو اسلام کا قریب آئیو اللہ علیہ دکھائی دے لگا جائے۔ تو پھر تم کسی قدر اطمینان کا سانس لے سکتے ہو۔ جو ذمہ داری تم پر ڈالی جا سکتی ہے اسے تم نبھانے کے قابل ہو گے۔ اور ہم اس وقت تک اسے نبھانے جائیگا جب تک کہ یہ ذمہ داری با من وجوہ پوری نہ ہو جائے۔

### مساجد کی تعمیر اور ان کی اہمیت

حضور ایدہ اللہ نے خطاب کے آخر میں فرمایا۔ اور دنیا کے دوسرے علاقوں میں مساجد کی تعمیر اور ان کی اہمیت کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔ ابھی تو ہم نے یورپ میں صرف تین مسجدیں بنائی ہیں۔ لیکن یورپ میں اسلام کو غالب کر دکھانے کے لئے یہ تین مسجدیں کافی نہیں ہو سکتیں۔ کہ ہم ان کی تعمیر کے بعد ملحق ہو کر بیٹھ جائیں۔ میں یہ چاہتا ہوں کہ جلد سے جلد یورپ کے بعض بڑے بڑے شہروں میں کچھ نہیں دس مسجدیں تو اور بن جائیں۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ دس مسجدیں اور تعمیر کرنے کے بعد ہمارا کام پورا ہو جائے گا۔ دس کے بعد ہمیں اطمینان کی بات کرنا ہوگی۔ اور مجالس کے بعد پانچ ستر اور اس طرح ان کی تعداد بڑھتی ہی جائے گی۔ حضور نے پر جوش لہجے میں حاضرین سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا۔ تم ایسے آدمی کے ساتھ چل رہے ہو۔ جسے خدا نے ساری دنیا میں مسجدیں بنانے کے لئے مقرر کیا ہے۔ حضور نے فرمایا۔ اگر ہم سروسنت

# مرمت مقامات مقدسہ قادیان

کے لئے

## مخلصین احباب اور جامعین خاص توجہ فرمائیں!

گذشتہ چند سالوں سے جو توحید سیلاب آرہے ہیں۔ ان کے باعث قادیان کے احوی ارباب اور مقامات مقدسہ کی عمارتوں کو بھی شدید نقصان پہنچا ہے۔ جن کی مرمت فوری توجہ کی محتاج ہے۔ گذشتہ سالوں میں مرمت کے کاموں پر تقریباً ۲۵۰۰۰ روپے کے اخراجات کئے جا چکے ہیں اور بقیہ کاموں کے اخراجات کا کم از کم اندازہ ۲۵۰۰۰ روپے ہے جس کے بے اصرار اپنی احمدیہ قادیان کے تمام محبت میں کوئی گنجائش نہیں ہے۔ لیکن مقامات مقدسہ کی مرمتوں کے کام پر اگر اسی وجہ سے بروقت توجہ نہیں دی جاسکتی۔ کہ ہمارے پاس فنڈز نہیں ہیں۔ تو ان عمارتوں کو مزید نقصان پہنچنے کا خطرہ ہے۔ اور پھر ہمیں مرمتوں پر بہت زیادہ اخراجات کرنے پڑیں گے۔ پس ان حالات میں جبکہ مرمت مقامات مقدسہ کے اخراجات فوری اور لاپرواہی ہیں۔ اور ان کی طرف سے فطرت میں اللہ تعالیٰ کے نزدیک قابل مواخذہ بناتی ہے۔ توجہ ورت اس امر کی ہے کہ جماعت کے صاحب استطاعت اور خیر احباب اس ذمہ داری کا احساس کرتے ہوئے اس تحریک میں زیادہ سے زیادہ حصہ لے کر فرض شناسی کا ثبوت دیں۔ اور عنداً انداموں میں اس تحریک میں حصہ لینا صدقہ جاریہ کی حیثیت رکھتا ہے۔ جس کا آپ کو ہمیشہ ثواب پہنچتا رہے گا۔ اور قربانی اور اخلاص کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ آپ کو اور آپ کی اولاد کو اپنے فضل و کرم سے نوازے گا۔

ذیل میں مقامات مقدسہ کی بعض خاص مرمتوں کے اخراجات کا اندازہ درج کیا جاتا ہے۔ تاکہ جو احباب یا جامعین کسی ایک حصہ کام کو اپنی طرف سے کرنا چاہیں۔ وہ اس رنگ میں بھی حصہ لے سکیں۔

- فرض و دیوار مسجد مبارک ۱۰۰۰/۰
- مرمت چھت و دیوار محفہ مسجد مبارک بطریق ۱۰۰۰/۰
- بھڑائی کنواں مسجد اقصیٰ و درستی فرش ۱۵۰۰/۰
- نیا نکلہ مسجد اقصیٰ ۱۰۰۰/۰
- مرمت رہائشی کمرہ قادیان لریج پارکے ۱۵۰۰/۰
- تینوں عمارتوں پر محفہ بہشتی مقبرہ ۶۰۰/۰
- دیوار شمالی بڑا باغ محفہ بہشتی مقبرہ ۵۰۰/۰
- مختہ تعمیر کمرہ جات مدرسہ احمدیہ ۵۰۰/۰
- دیوار بڑا باغ کی مرمت کے لئے پیشتر ازین ۲۵۰۰ روپے جمع ہیں اور ۲۵۰۰ روپے مزید درکار ہیں۔ اس تعلق میں پہلے ہی اعلان کیا جا چکا ہے کہ جو دست تعمیر دیوار بڑا باغ میں ۱۰۰/۰ روپیہ کی کسی یا اس سے زائد رقم بھجوائیں گے۔ ان کے اکاؤنٹ پر یادگار و تحریک دعا دیوار پر لکھی جائیں گی۔ امید ہے کہ آپ مرمت مقامات مقدسہ کی ضرورت اور اہمیت کو محسوس کرتے ہوئے سچا جہت کے سرفرد کو اس تحریک میں شریک کرنے کی کوشش فرمائیں گے۔ اور جماعت کے وعدوں اور دھول کی فہرست سے نظر رت ہذا کو جلد از جلد اطلاع دیں گے۔ تاکہ اس تحریک میں شامل ہونے والے احباب کے نام سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں پیش کئے جاسکیں۔ اور اخبار بدین میں لفظی دعا شائع ہو سکیں۔
- اللہ تعالیٰ مخلصین جماعت کو زیادہ سے زیادہ اس تحریک میں حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے۔
- ناظریت المال قادیان

## حکمت تحریریت

مسکراہو (بی) ۱۴ اکتوبر بعد نماز جمعہ برادر م سلطان احمد خان صاحب نے اخبار بدر سے مولوی محمد محمد صاحب شہید کا واقعہ شہادت پڑھ کر احباب جماعت کو سنا دیا۔ بعد ازاں تمام جماعت کی طرف سے حسب ذیل تشریح اور ادب تحریریت پاس کی گئی :-

ہم جملہ احمدیان مسکراہو مولوی محمد محمد صاحب کی شہادت پر رنج اور طال کا اظہار کرتے ہیں۔ اور دعا کرتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ شہید مرحوم کو جنت الفردوس میں اعلیٰ درجات عطا فرمائے۔ ہم سب شہید مرحوم کے سلسلہ لواحقین و متعلقین سے دلی ہمدردی کا اظہار کرتے ہوئے ان کے اسی مدغم میں برابر کے شکر یک ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو صبر و وفا کی توفیق بخٹھے۔ اور ان کا فانی و نامر ہو۔ آمین۔

(فائز منظور احمد مبلغ سلسلہ فیصل مسکراہو بی)

نوٹ۔ قطع کے لئے خبر دیا ہے۔ نوٹ اور تعلق مخالفانہ اسباب کو پیدا کر دیتا ہے۔ یعنی باذنہ تعالیٰ وہ دعا عالم سفلی اور علوی میں تصرف کرتی ہے اور نہ صرف ان کے دلوں کو نہیں (رف لے آتی ہے بلکہ توفیق ملوثیہ ابرکات اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین اور درجہ جہان مغفول صاحب برادر بھگت پور)

پچاس سجدیں بھی جائیں۔ تو اس کے لئے ہمیں ایک کروڑ روپے کی ضرورت ہوگی۔ یہ بہت بڑی رقم ہے۔ اور بظاہر یوں معلوم ہوتا ہے۔ کہ ہم یہ رقم فراہم نہیں کر سکتے۔ لیکن جیسا کہ میں نے کہا ہے کہ اگر کسی تکلیف کو بھی تکلیف نہ سمجھیں اور درالغزعات غلو تگ کے تحت پورے جوش اور اطمینان کے ساتھ کام کریں۔ اور دن رات ایسی محوریں۔ تو پھر اپنی رقم کا فراہم ہو جان کوئی بڑی بات نہیں ہے۔ اس طرح پانچ سال میں اڑھائی ہزار سجدیں بن سکتی ہیں مگر یورپ میں اڑھائی ہزار سجدیں بن جائیں تو یورپ کے آفری کنڈوں تک خبر ہائے مجیکر کی صدائیں بلند ہو سکتی ہیں۔ اس طرح ایک سجدہ کی اذان دوسری مسجد تک پہنچ جائے گی۔ اور بیک وقت سارا یورپ اللہ اکبر کی آوازوں سے گونج اٹھے گا جس دن ایسا ہو گیا۔ اس روز غیبیت جانے لگی۔ کہ اسلام غالب آ گیا۔ تثلیث کا عقیدہ رکھنے والوں کا زور ٹوٹ جائے گا۔ اور وہ اسلام کی ریح ہوئی یلغار کے آگے ہتھیار ڈال دیں گے۔ یورپ کی طرح اگر کسی بھی مسجدیں تعمیر ہوں گی۔ اور وہاں کا چشمہ گوشہ بھی اللہ اکبر کی آوازوں سے گونج اٹھے گا۔ اس وقت بیسائیت کے دل کانپ جائیں گے۔ اور وہ لوگ سمجھ جائیں گے۔ کہ اسلام کا نور اب ساری دنیا میں پھیلنے لگا ہے۔ حضور نے فرمایا۔ پہلے سلطنت برطانیہ کے متعلق کہا جا۔ تھا۔ کہ اس پر سورج غروب نہیں ہوتا۔ اب جماعت احمدیہ بھی خدا کے فضل سے مشرق و مغرب کے دور و دراز علاقوں میں پھیل رہی ہے۔ اور اب اسکے متعلق بھی یہ کہہ سکتے ہیں کہ جماعت احمدیہ پر سورج غروب نہ ہوتا۔ لیکن ہم یہ نہیں جانتے کہ جماعت احمدیہ پر سورج غروب نہ ہو۔ بلکہ ہم یہ جانتے ہیں کہ ہماری اذان

پر بھی سورج غروب نہ ہو۔ دنیا کے ایک سرے سے لے کر دوسرے سرے تک مسجدیں قائم ہوتی چلی جائیں۔ اور ان سے اذان کی صدائیں بلند ہونے لگیں۔ اور دنیا کے جس حصہ پر بھی سورج طلوع ہو وہ یہی دیکھے کہ خدا نے ماہد کا نام بلند ہو رہا ہے۔ حضور نے فرمایا۔ میں جانتا ہوں کہ دنیا کے چپے چپے پر مسجدیں جائیں اور دنیا میں عرصہ دراز سے تثلیث کی پکار بلند ہو رہی ہے۔ خدا نے داہد کے نام سے گونجنے لگے۔ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ تم دعاؤں میں لگے رہو۔ اور سچے جوش اور سچے اطمینان کے ساتھ دیوانہ وار اپنے فرائض ادا کر دو اور اس کام میں اپنے محو ہو جاؤ۔ اور اس میں ایسا شغف پیدا کرو کہ جس نے اپنے مفروضہ کام کے نتیجے میں اور کسی بات سے سروکار نہ ہو۔ اور اس کے حصول کے لئے سسر دھڑکی بازی لگا دو۔ اگر تم ایسا کر دکھاؤ۔ تو پھر وہ دن دور نہیں ہے۔ کہ جب عیسائیت اپنی صف لینے پر مجبور ہو جائے گی اور اس کے لئے اس کے سوا پارہ نہ رہے گا کہ وہ دنیا میں اسلام کے غلبہ اور اس کی حکومت کو تسلیم کرے۔

حضور نے جب اپنے اسی روح پروردار مولانا انجینئر خطاب کو قسم کیا۔ تو مقام اجتماع کی تمام فضا پر جوش اسلامی نمودوں سے ایک بار لیر گونج اٹھی۔ حضور نے نصف گھنٹہ کے قریب تقریر کر کے جو کر اور باقی کرسی پر بیٹھ کر ارشاد فرمایا :-

## ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام دعا کی ماہیت

استجاب دعا کا سنا درحقیقت دعا کے ایک مسئلہ کی ایک فرخ سے ہے۔ اور دعا کی ماہیت یہ ہے کہ ایک سجدہ بندہ اور اس کے رب میں ایک تعلق مجاہدہ ہے یعنی پہلے خدا تعالیٰ کی رحمت بندہ کو اپنی طرف کھینچتی ہے۔ پھر بندہ کے صدق کی کشتوں سے خدا تعالیٰ اس سے نزدیک ہو جاتا ہے اور دعا کی حالت میں وہ تعلق ایک خاص مقام پر منع کر اپنے خواص عظیمہ پیدا کرتا ہے سورج وقت بندہ کسی سخت مشق میں مبتلا ہو کر خدا تعالیٰ کی طرف تامل یقین اور کمال امید اور کمال محبت اور کمال وفاداری اور کمال ہمت کے ساتھ جکتا ہے۔ اور نہایت درجہ کا بیدار ہو کر غفلت کے پردوں کو چیرتا ہوا اپنا سہمہ الون میں آگے سے آگے نکل جاتا ہے۔ پھر آگے کھینچا دیکھتا ہے کہ بارگاہ الوہیت ہے اور ان کے ساتھ کوئی شریک نہیں تب اس کی روح ہنس آستانہ پر سر رگھو دعا ہے اور وقت جذب جوائے گا۔ کہی گئی ہے وہ خدا تعالیٰ کی عنایات کو اپنی طرف کھینچتی ہے۔ تب اللہ عطا فرمائے اس کام کے پورا کر نیکی طرف متوجہ ہوئے اور ای دعا کا اثر ان تمام مادی اسباب میں حال ہے جن سے ایسے اسباب پیدا ہوئے ہیں جو اس مطلب کے حاصل ہونے کے لئے ضروری ہیں مثلاً اگر بارش کیلئے دعا ہے تو بعد استجاب دعا کے وہ اسباب طبعیہ جو بارش کے لئے ضروری ہوتے ہیں ان کے اثر سے یہ بارش جلتے ہیں اور اگر بارش

# اسلام کا نظریہ سیاست

## بہترین و کامیاب حقیقی نظام

ان کے مولوی محمد ابراہیم صاحب فاضل تادیان

(۱۲)

### خلافت و حکومت ظاہری کا تعلق

اسلام کی عظیم شان اٹھائی اس کا غلیفہ سے اس کا حاکم وقت ہونا ضروری نہیں۔ جماعت احمدیہ کے نزدیک غلیفہ وقت کے لئے حکومت ظاہری لازمی و ضروری چیز نہیں۔ نہ ہی جماعت کے غلیفہ ظاہری بادشاہ حاکم ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم و خلفاء راشدین جلالی رنگ کی وجہ سے علاوہ دینی بادشاہ ہونے کے ظاہری و دنیوی بادشاہت بھی اپنے ساتھ رکھتے تھے۔ نیکی سچ موعود اور آپ کے بعد آنے والے خلفاء اپنے اندر جمالی رنگ رکھتے ہیں۔ ان کی خلافت بھی جمالی رنگ کی خلافت ہے۔ حضرت مسیح موعود اور آپ کی ظاہری بادشاہت کے حامل نہیں۔

### خلافت کے ساتھ حکومت لازم نہیں

در اصل خلفاء راشدین کے بعد بادشاہت اور خلافت ایک دوسرے سے بالکل الگ الگ ہو گئی تھیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا تھا کہ خلافت راشدہ صرف تیس سال تک رہے گی۔ اس ارشاد میں اس امر کی طرف اشارہ تھا کہ آنحضرت بادشاہت کے ساتھ خلافت نہ رہے گی بعد میں ہونے والے بادشاہ باوجود اس کے کہ وہ صرف دنیوی بادشاہ تھے۔ غرض عام رنگ میں خلفاء کہلاتے رہے۔ وہ حقیقتاً خلفائے راشدین تھے۔ وہ حکومت و شاہنشاہت جسے اسلام نے کوری ضرب لگا کر مٹایا تھا کے علمبردار تھے۔ خلافت روحانی کو اللہ تعالیٰ نے ان سے الگ کر کے محمد دین کی طرف منتقل کر دیا تھا۔ اور حضرت مسیح موعود اور ان کے بعد آنے والے خلفاء بھی بادشاہ نہیں۔

جب وقت آئے گا اور سلاطین احمدیت میں داخل ہوں گے۔ تو خلافتی نظام ان میں صرف ایک آف نیشنز کا کام ہی سہرا انجام دے گا اور ملکی تعلقات کی درستی و اصلاح ممالک کے نامزدوں کے ذریعے سے سرانجام دے گا۔ سیاست ان کا مقصد نہ ہوگا۔ وہ زیادہ تر اپنی توجہات مابین۔ روحانی اخلاقی اور دیگر تمدنی۔ علمی و اصلاحی و ترقیاتی پر مرکوز ہی کی طرف دے گا۔ تا ایسا نہ ہو کہ سیاسیات میں الجھنے کی

وجہ سے پہلے زمانوں کی طرح اسکی توجہات ان نظریوں کی طرف سے ہٹ جائیں اور ان کاموں کو ہٹائے ترقی حاصل ہونے کے لئے نقصان پہنچے۔ جو حاکم مبرور و نیک طور پر حکومت پر قبضہ کر لیں ہوں گے ان کا اخلاقی فرض ہے کہ وہ انصاف کی خاطر ان مودنی حقوق سے دستبردار ہو جائیں اور معاملات کو بیک وقت و راستہ خانہ کے سپرد کر دیں۔

### حکومت کے لئے تفصیلی احکام و تعلیم اور

اسکی ذمہ داریاں و فرائض اسلام کی یہ نشاۃ ہے کہ وہ تمام ان افراد کے لئے جہانے طور پر سامان معیشت پیدا کرے اور ان کی ادنیٰ سے ادنیٰ ضروریات کو پورا کرے۔ کیونکہ ان چیزوں کے بغیر اخلاقی جسمانی و تمدنی زندگی محال سے حکومت کا یہ فرض ہے کہ وہ ان ضروریات کو پورا کرے جبکہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا مشہور و معروف واقعہ اس پر شاہد ہے۔ آپ نے رات کو گشت کرتے ہوئے بعد تحقیق یعنی بھوکے بچوں کو بیت المال سے خود اپنی پیٹھ پر سامان لے جا کر ادا کھانا تیار کر کے کھلایا۔ آپ کا یہ شاندار کارنامہ حاکم اسلامی کی ذمہ داری کے احساس کی بے نظیر مثال ہے۔ جو نہایت ہی موثر اور کامیاب حقیقت ہے۔

### ۱۲) اسلامی حکومت میں خیر ساری کیلئے

مردم شہاوی کا انتظام ان کے ماتحت پیدا کرنا اور ان کے رجحان کو سمجھ جانے لازمی ہے۔ ان کا مقصد پبلک گورنمنٹ کو پورا کرنا نہیں بلکہ حکومت کے قوانین کو جاننے والوں کے لئے خالی کرنا ہے۔ ان کو وہاں سے دھالنے دینے چاہئے ہیں۔ لیکن اسلام بلا ضرورت سوال کی اجازت نہیں دیتا۔ بلکہ اس سے سختی سے روکتا ہے۔ اس لئے اس کے نتیجہ میں قابل سمجھی اور عرصی پیدا نہیں ہوتی۔ غیر عرصی سوالیوں اور دیگر کاروں کے لئے کام پیدا کیا جاتا ہے۔

۳- حکومت اسلامی کا یہ بھی فرض ہے کہ وہ ملک میں عدلی و انصافی کو قائم کرے۔ حقوق کی حفاظت کرے۔ غم و غنا و دولت کا ایشیا انتظام کرے۔ اسلام قضائی

فیصلوں میں برہنہ کی رو رعایت سے منع کیا اور رشوت کو حاکم قرار دیا ہے۔ مفسدین اس کے ہاں نہیں بل سکتی۔ اسلام نے فیصلہ کاردار و دائرہ شہادت پر رکھا ہے۔ مدعی کا فرض ہے کہ وہ اپنا حق ثابت کرنے کے لئے ثبوت اور دلیل پیش کرے۔ ورنہ مدعا علیہ کو قسم کھانی پڑتی ہے۔ گواہی و شہادت کے لئے تہذیب

معتبر۔ عادل ہونے کی شرط رکھی گئی ہے۔ چھوٹے اداہاتوں وغیرہ کی شہادت رو کی جاتی ہے۔

بچوں و قاضیوں اور فیصلہ کرنے والوں کے لئے یہ فرض ہے کہ وہ لائق ہوں اور کام کی اہلیت رکھتے ہوں۔

فیصلہ غلط ہو یا صحیح سہ ماہ میں اس کا قبول کرنا لازمی ہے۔ اس سے انکار یا چون و چرا یا استک کا طریق اختیار کرنا ممنوع ہے۔ شہادت سے فرود کر دیتا ہے اور اسے نظام کا باغی قرار دیتا ہے۔ حکومت کا یہ فرض ہے کہ وہ وہاں کی حفاظت کے لئے دارالافتاء اور مفتیوں و قانون دانوں کا انتظام کرے جو ان کے معاملات میں حتی الوسع انکی صحیح راہنمائی کریں۔

۱۴) حفظان صحت اور پبلک جگہوں و راستوں کی صفائی اور ان سے مضر اثرات کو ہٹانے وغیرہ کے متعلق بھی اسلام نے اعلیٰ تعلیم دی ہے۔ اور اسے اپنی ابتدائی احکام میں بھی محفوظ رکھا ہے۔ الرجیز ناہجر کو حکم دے کر نام گندگی دھو کر کھانا کھانے کی طرف توجہ دلائی ہے۔ عام صفائی و اور آوارہ کتوں اور مضر جانوروں کے ازالہ کا بھی حکم دیا ہے۔

۱۵) یعلمہم الكتاب والحکمة میں امر کی طرف توجہ دلائی ہے۔ کہ ملک میں خلیفہ کا غلط خواہ انتظام ہونا چاہیے۔ اس میں ضروری امور اور انکی حکمت کو مدنظر رکھا جائے۔ اس میں مستحق بلوم شدائد سمیت۔ نباتات۔ حیوانات۔ اطفال۔ تاریخ طب وغیرہ کی تعلیم کے انتظام کی طرف اشارہ کیا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے علم کے حصول کے لئے خاص طور پر تاکید فرمائی ہے اور فرمایا ہے کہ طلب العلم فریضہ من علی من بعدہ۔ مسلمانوں کو علم حاصل کرنا چاہیے۔ آپ نے مدینہ میں جنگ بدر میں آئے ہوئے قیدیوں سے ان کی آزادی کے لئے یہ معاہدہ کیا تھا کہ وہ مدینہ کے بچوں کو تعلیم دیں۔ اس شکل تعلیم بچکان پر زور اس امر کی اہمیت کو واضح کر رہا ہے۔

۱۶) اندرونی امن کا قیام۔ ختم و ختم دست و پختہ ہے۔ حکومت کا فرض ہے۔ اسلام خداوند عالم کی طرف سے غافل رہنے والے حاکم کو مجرم قرار

دیتا ہے۔ یہ فرض ہے کہ ملک کے طول و عرض میں ایسا امن قائم کیا جائے کہ کفر و لوٹ اور بے کس عورتیں بلا خوف و خطر نہایت اطمینان سے سفر کریں۔

۱۷) حکومت اسلامی کی یہ بھی ذمہ داری ہے کہ وہ ملک کی خوراک کا بہتر انتظام کرنے کے لئے غلہ کا سٹاک رکھے۔ اور وقت پر اس کے حصول کے لئے سہولتیں بہم پہنچائے۔ اس نے یہ بھی ہدایت دی ہے کہ غلہ کی کمی کے وقت اس پر کٹھنوں کو لیا جائے۔ خوراک کے پریش اور پرچیاں جاری کی جائیں۔ اور لوگوں کو نہ کاری سٹوروں سے سستے داموں غلہ تمبا کیا جائے۔

۱۸) طرح پبلک کو بلا ضرورت غلہ سٹور نہ کرنے دیا جائے۔ اور اسے اسٹاک سے روکا جائے۔

۱۹) راستوں کی درستی کا ہر وقت خیال رکھا جائے احاطہ الاذی عن العریق کو مٹا دیا جائے۔ راستے حسب ضرورت چھوڑے رکھے جائیں تاکہ کثرت آمد و رفت سے وقت کسی قسم کی دقت اور تکلیف اور رکاوٹ پیدا نہ ہو۔

۲۰) ملک کی اخلاقی نگرانی کی جائے۔ اور اعلیٰ تربیت کے ذریعہ سے اسے بہتر سے بہتر بنایا جائے۔

۲۱) عوام کو بلند کیا جائے۔ ان کی برہنہ کی ترقی مد نظر رہے۔ اور اس بارہ میں محمد ضروریات کا لحاظ رکھا جائے۔ چنانچہ نبی کریم میں توجیہ کے نظائیں اسی طرف اشارہ کرنا منصوبہ رہے۔ غلطیوں بدیدہ کو ان میں رائج کیا جائے۔ تحقیق اور ریسرچ کی طرف لوگوں کو متوجہ کیا جائے۔ نئے پیدا ہونے والے امور کو شریعت اور قرآنی ہدایات کے دائرہ اور اسکی روشنی میں حل کیا جائے۔ اور اس طرح انکی دماغی ترقی کا ہر طرح خیالی رکھا جائے۔

### ۲۲) رعایا کے فسر الغض

رعایا کے لئے یہ فرائض ہیں کہ وہ حلال میں حکومت کی خیر خواہ رہے۔ اس سے پورا پورا تعاون کرے۔ اس کے احکام کی تعمیل کرے اور اطاعت میں چون دھار نہ کرے خواہ اس کے احکام اس کے منہ اور مرضی کے خلاف ہی ہوں۔ ہر حال اطلحہ اللہ واطیر اور اولاد و اولاد الامم منکم پر عمل کرتے ہوئے اپنی ذمہ داری کے مقصد پر عمل کرے۔ ہر قسم کی بغاوت اور سرکشیوں اور حکومت کے خلاف بغاوتوں کی قیادتوں سے منع رہے۔ اگر حکومت رعایا کے تعلق سے کچھ نہ ہوں۔ تو رعایا کو حکم ہے کہ وہ اطاعت و تعاون کے لئے اپنی ذمہ داریوں کو نبھانے کے لئے ہر قسم کی حکومت کو چھوڑ دے۔

۲۳) حکومت میں مسکوکہ سے خیر سلوک متعلق استثنائی تعلیم مسلم حکومت میں رہنے والے غیر مسلموں

کے لئے ضمیر و مذہب کی پوری آزادی ہے ان کے جان مال اور عزت کی حفاظت کی ذمہ داری حکومت پر ہے۔ اگر وہ کئی وقت تک کے ساتھ مل کر جنگ میں حصہ لینا پسند کریں تو بہتر و درہندہ جنگ ہی شمولیت کی ذمہ داری سے انہیں سکھادنا کر دیا گیا ہے۔ ان کی خلاف مرضی انہیں اپنے ساتھ جنگ میں گھسیٹا نہیں جاسکتا۔ ان سے مذہبی رواداری کا بڑا تاد کرنے کا حکم ہے۔ مذہب کے لئے کسی قوم و ملک سے جنگ جائز نہیں۔ اشاعت اسلام جبر سے نہیں ہو سکتی لاکراہ فی الدین قرآنی قانون کا اصولی حکم ہے۔ یہ بھی حکم ہے کہ جنگ کے لئے کبھی پہل نہ کی جائے۔ اگر کوئی دوسری قوم مسلمانوں سے جنگ کرنے میں ابتدا کرے تو مسلمانوں کو دفاع کی اجازت ہے اور صرف اسی وقت تک جنگ کے جاری رکھنے کی اجازت ہے جب تک وہ جنگ جاری رکھے۔ اگر وہ اسے بند کر دے تو مسلمانوں کو بھی جنگ بند کر دینے کا حکم ہے۔ اگر وہ صلح کی خواہاں ہو تو مسلمانوں کا خواہ کس قدر نقصان ہو چکا ہو ان کو صلح کرنی لازم ہے۔ اسلام نے بتایا ہے کہ الصلح خیر۔ صلح ہی میں خیر و بہتری ہے اسلام نے باوجود دشمن کی طرف سے زہتہا ہونے کے جنگ میں زیادتی سے منع فرمایا ہے۔

(۲) امور خارجه

مسلم حکومت اور دیگر حکومتوں کے باہمی تعلقات کے متعلق تعلیم اسلام نے بین الاقوامی تعلقات کے متعلق یہ نظریہ قائم کیا ہے کہ ملکی حکومتوں کی جنگ ایک ہی حکومت ہو۔ تاکہ لڑائی جھگڑوں کا فائدہ ہو جائے۔ اسلام ممالک کو اندرونی طور پر ہی قدر آزادی دیتا ہے جس سے وہ اسلامی سیاست کے ماتحت آسانی سے اپنے قومی اعزاز و مقام و خصوصیات پوری کر سکیں۔ اور وہ سب ایک کلی کا جز ہیں جاہیں۔ وہ اس کے لئے بددھندہ کی اجازت نہیں دیتا۔ بلکہ اسے رائے و ارادہ پر چھوڑتا ہے۔ وہ حکومتوں کو مجبور نہیں کرتا۔ بلکہ انہیں بھی آزادی دیتا ہے۔ اسلام اس امر کی اجازت دیتا ہے کہ بیگ و بیانیہ یہ روح پیدا نہ ہو جائے۔ کہ حکومتیں مقامی امور کو اپنی مرضی و خوشی سے طے کر کے باقی امور و معاملات میں متحد ہو جائیں اور لڑائی کے لئے میدان اور ایک دوسرے کے خلاف تیار یا ایک اٹلے مقدمے لئے زبان کر دیں۔ اس وقت تک وہ موجودہ حالت ہی برقرار ہیں اور اسی پر اکتفا کریں۔

اسلام کا مقرر کردہ قانون

(۱) اسلام واضح طور پر یہ بتاتا ہے کہ جھگڑا ذات لڑائی جھگڑے اور جنگیں دوسرے کے ملکات پر وہی لالچ و طمع کی نگاہ رکھنے کا نتیجہ ہیں اسلام اس سبب کا تعلق کرنا چاہتا ہے۔ وہ زمانا ہے۔ لائنڈن عینیک الاما ماتحنابہ ازوا حانمھ نہر: الحیوۃ الدنیاء لثقیلہ فیہ و درزق ربک خیر و البقی رطہ بتاتا ہے۔ کہ ظلم تعدی سے لیا ہوا کسی مال نہیں کچھ ظلم نہیں دے سکتا۔ (۲) ایک یا عدت ان کا دشمن بغض و کینہ ہے۔ قوی مغارت۔ دلی لغزت کینہ تزی۔ اور پیران کے نتیجے میں دوسری حکومتوں کو نقصان پہنچانے اور انہیں کمزور کرنے اور پھر ذرا دھمکا بادھوکہ و زیب دے کر ان سے ناجائز فوائد حاصل کرنے کی کوشش کرنا اس کا موجب ہے۔ اس لئے اسلام ان کارروائیوں سے سختی سے روکتا اور منع کرتا۔ وہ صرف سچائی اور دیانت داری سے معاملہ کرنے کا حامی ہے وہ فرماتا ہے۔ یا ایہا الذین امنوا کونوا قوا میں بلکہ شہداءء بالفسط و لا یجبر منکم فنان قوم علی ان لا تعدوا لوا۔ اعدوا لوا هو اقرب للفقوی و اتقوا اللہ ان اللہ جیر بما تعملون۔ اس حکم کے ماتحت اسلامی حکومت میں الاقوامی معاملات و تعلقات کو خراب نہیں کر سکتی۔ یہ وہ کیر پڑے۔ جو اسلام قائم کرتا ہے۔ اعداس سے دنیا میں حقیقی امن قائم ہو سکتا ہے۔

(۳) اسلام باہمی معاہدات کی پابندی کا سختی سے حکم دیتا ہے۔ کسی معاہدہ ملک کی طرف سے شرارت کی صورت میں بھی اچانک و یکدم حملہ کی اجازت نہیں دیتا بلکہ اس سے روکتا ہے۔ وہ اول نوش و بیے کا حکم دیتا ہے۔ وہ مسلمانوں کو یہ ہدایت دیتا ہے کہ وہ پہلے یہ اعلان کرے کہ ہم باہمی معاہدہ کو ختم کرتے ہیں کیونکہ مخالف کی طرف سے اس کی خلاف ورزی ہوئی اور اسے توڑا جا چکا ہے اگر وہ پھر بھی باز نہ آئیں۔ تو جنگ کی اجازت ہے۔

(۴) وہ قیام امن کے لئے اس امر کو ضروری قرار دیتا ہے کہ ہر ملک جنگ کے لئے تیار رہے اور ضروری سامان ہتھیار رکھے تاکہ شریک و شرارت کے لئے جرات ہی نہ ہو۔ اور اگر ضروری اور عدم تیاری جنگ کے لئے محرک نہ بن جائے۔

(۵) اگر جنگ ہو ہی جائے تو اسلام کی تعلیم کی حد سے مسلمان حکومت کو اس امر کی اجازت نہیں کہ وہ عورتوں بچوں و اطفال۔ راہبوں۔ کمزوروں۔ بزرگوں وغیرہ کو دکھ دے۔ صرف جنگ میں شریک ہونے اور اس میں حصہ لینے والوں کو گرفتار کرنے کی اجازت ہے۔ اسلام یہ حکم دیتا ہے کہ اگر دشمن جنگ بند کر دے اور ہتھیار ڈال دے تو اسے قتل نہ کیا جائے۔ اسی طرح ملک کا خواہ مخواہ نقصان نہ کیا جائے کھیتوں و درختوں باغات رکانات کو حتی الوسع بچایا جائے۔ اور ان کو تباہ نہ کیا جائے۔ اگر دشمن صلح کا بیڑا دے تو اس کی آئندہ شرارت کا خیال کر کے اس سے انکار نہ کیا جائے۔ جب تک دشمن کی طرف سے شرارت کا اظہار نہ ہو۔ جنگ کو بند کرنے اور صلح کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔

(۶) اسلام نے ہر قسم کے جھگڑوں کا خاتمہ کرنے کے لئے شایاں نثار اور بے نظیر حکم دیا ہے۔ جو لیگ آف نیشنز کا اصل الاصلی ہے۔ جس تک تا حال لیگ آف نیشنز نہیں بن سکی قرآن کریم انفرادی جھگڑوں کو نشانے کے لئے کبھی بیجا نبی اصول پیش کرتے ہیں کا ذکر اس نے میان ہوی سے جھگڑے میں کیا ہے۔ زیادنا لبعثوا حکما من اھلہ و حکما من اھلھا مگر اجتماعی جھگڑوں کے لئے اسے دوسری جگہ اور واضح کر کے مع علاج یوں بیان فرماتا ہے۔ وان طائفتان اقتتلوا فا صلحا بینھما فان بغت احدھما علی الاخری فقاتلوا الی تبغی حتی تغنی الی امر اللہ فان فادت فا صلحا بینھما بالعدل و اتسطوا ان اللہ لا یحب المفسدین۔ اس آیت میں اسلام نے بین الاقوامی صلح کے قیام کے سندرہ ذیل کردہ اصول بیان کئے ہیں۔

(۱) فساد کے آثار دیکھ کر کسی کی طرف داری کرنے کی بجائے ان کو نوش دو کہ وہ قوموں کی بیجا نبی سے اپنے جھگڑے کا فیصلہ کرائیں۔ (۲) اگر کوئی زینت ماننے کے لئے تیار نہ ہو اور لڑائی ہی پر آمادہ ہو۔ تو سب اقوام مل کر اس سے جنگ کریں (۳) اگر وہ صلح کرنے کے لئے تیار ہو جائے۔ تو پھر ان میں صلح کرا دی جائے (۴) اس موقع سے ناگوار اٹھانے کے لئے اپنے حق میں کوئی معاہدہ کرنے کی کوشش نہ کریں۔ اور صرف اسی

جھگڑے کا فیصلہ کر کے معاملہ کو ختم کر دیں جس کی وجہ سے ان میں جنگ ہوئی ہو۔ اس کے سوائے مطالبات نام کر کے فسادات کی بنیاد نہ ڈالی جائے۔ (۵) جو بھی معاہدہ ہو وہ انصاف پر مبنی ہو۔ مخالفت کرنے والے فریق کے خلاف بلاوجہ نہ تو فیصلہ دیا جائے نہ اپنے آپ کو کوئی زینت مخالف بنا لے بلکہ صرف مخالفت ہی کے فرائض سرانجام دے اہل بات یہ ہے کہ جھگڑے صلح نہ کرانے سے بڑھتے ہیں۔ اور جب دوسری حکومتیں دخل دیتی ہیں۔ تو وہ آگ آگ دخل دیتی ہیں۔ اور کوئی کسی کے ساتھ اور کوئی کسی کے ساتھ ہو جاتی ہے۔ پھر اگر وہ نئے مطالبات کھڑے کر کے لڑنے کی کوشش کریں تو ان میں آپس میں بغض پیدا ہونا شروع ہو جاتا ہے۔

(۶) اگر کوئی نہ تو زیر کی جانے والی حکومت سے ہی اچھے تعلقات قائم ہو سکتے ہیں اور نہ حکومتوں کو بین الاقوامی مجلس سے کوئی ہمدردی پیدا ہو سکتی ہے۔ (۷) یہ ضروری ہے کہ اگر باہمی جنگ سب حکومتیں مل کر خود برداشت کریں۔ اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ جنگیں کم ہو جائیں گی کیونکہ اس سے کسی کو جنگ کی جرأت نہ ہوگی۔ جب مجلس خود جنگ سے گریز کرے تو دیگر حکومتیں اور اقوام اس کے رویہ کی طرف مائل ہونگی اور جنگ ہوگی تو پھر جنگ تقیم ہو کر سب رٹیں گے۔ پس فسادات کی اصل وجوہات کو روکنا ضروری ہے۔ مثلاً انفرادی سمجھوتے نہ کئے جائیں۔ بلکہ ان کی بجائے سب حکومتیں و اقوام مل کر ایک ہی معاہدہ کر سکیں جھگڑوں کو روکنے سے روکا جائے۔ حکومتیں تعصب جنہ داری سے الگ رہیں کسی ملک کو مطلوب امور زیر کر کے اس کے حصے بخرے نہ کئے جائیں نہ ذاتی فرائض کی خواہش کی جائے۔ سب اپنی اپنی جگہ امن عام کے لئے قربانی کریں۔ فروری سے کہ وسیع حوصلہ اور اعلیٰ اخلاق کو اپنا شیوہ بنایا جائے۔ اور سب حکومتوں و اقوام کے معاملات کی بنیاد اعلیٰ اخلاق پر ہو۔ اسلام نے ان سب امور کی کوشش متوجہ کیا ہے۔ اس سے بتایا ہے۔ کہ اول فسادات کے اسباب کو دور کرنا چاہئے۔ اور ان کی اصلاح کرنی چاہئے۔ اگر فساد ہو بھی جائے۔ تو پھر بین الاقوامی انجمن جو اس غرض کے لئے بنائی جائے اس کا فیصلہ کرے اس کا طرح جھگڑوں کے کچھ اور بھی وجوہات ہیں مثلاً ہو سکتا ہے کہ قومی تعصب ہو۔ آنحضرت صلح نے اس کے ازالہ کے لئے فرمایا ہے انصاف اخلاق ظالم و مظلوما۔

# مختلف مقامات میں سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے کامیاب جلسے

آخری محترمہ لڑائو اور فاکسارہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا تذکرہ سے تعلق اور شفقت علی خلق اللہ پر مبنی سنائے۔ دعا کے بعد جلسہ بخیر و خوبی ختم ہوا۔

رہبرہ ناصرہ خاتون سیکرٹری لجنہ امارہ اللہ سوگھڑہ ملکہ ۳

لجنہ امارہ اللہ سوگھڑہ ملکہ ۳  
پندرہ ستمبر کو جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا تذکرہ ملکہ ۳ کیا گیا۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں نظم پڑھی گئی۔ بعد میں خاتون صاحبہ فریڈا لٹل فاکسارہ اور محترمہ صدر صاحبہ امینہ الرحمن صاحبہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مختلف پہلوؤں پر تقریریں کیں اور مضمون پڑھے۔ آخری حضور اقصیٰ کے لئے دعا کی تحریک کی گئی۔ بعد میں خاتون صاحبہ نے دعا پڑھی۔ خاتون صاحبہ نے اس سال ہمارا جلسہ بہت اچھے طریق پر ہوا۔

رہبرہ ناصرہ خاتون سیکرٹری لجنہ امارہ اللہ سوگھڑہ ملکہ ۳

لجنہ امارہ اللہ سوگھڑہ ملکہ ۳

۱۴ ستمبر بروز منگل لجنہ امارہ اللہ سوگھڑہ ملکہ ۳  
جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا تذکرہ ملکہ ۳ کیا گیا۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں نظم پڑھی گئی۔ بعد میں خاتون صاحبہ فریڈا لٹل فاکسارہ اور محترمہ صدر صاحبہ امینہ الرحمن صاحبہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مختلف پہلوؤں پر تقریریں کیں اور مضمون پڑھے۔ آخری حضور اقصیٰ کے لئے دعا کی تحریک کی گئی۔ بعد میں خاتون صاحبہ نے دعا پڑھی۔ خاتون صاحبہ نے اس سال ہمارا جلسہ بہت اچھے طریق پر ہوا۔

رہبرہ ناصرہ خاتون سیکرٹری لجنہ امارہ اللہ سوگھڑہ ملکہ ۳

لجنہ امارہ اللہ سوگھڑہ ملکہ ۳

۲۹ ستمبر کو لجنہ امارہ اللہ سوگھڑہ ملکہ ۳  
ان نظام جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا تذکرہ ملکہ ۳ کیا گیا۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں نظم پڑھی گئی۔ بعد میں خاتون صاحبہ فریڈا لٹل فاکسارہ اور محترمہ صدر صاحبہ امینہ الرحمن صاحبہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مختلف پہلوؤں پر تقریریں کیں اور مضمون پڑھے۔ آخری حضور اقصیٰ کے لئے دعا کی تحریک کی گئی۔ بعد میں خاتون صاحبہ نے دعا پڑھی۔ خاتون صاحبہ نے اس سال ہمارا جلسہ بہت اچھے طریق پر ہوا۔

رہبرہ ناصرہ خاتون سیکرٹری لجنہ امارہ اللہ سوگھڑہ ملکہ ۳

لجنہ امارہ اللہ سوگھڑہ ملکہ ۳

جماعت احمدیہ بھرت پور  
مرکز کی ہدایت کے بموجب جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا تذکرہ ملکہ ۳ کیا گیا۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں نظم پڑھی گئی۔ بعد میں خاتون صاحبہ فریڈا لٹل فاکسارہ اور محترمہ صدر صاحبہ امینہ الرحمن صاحبہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مختلف پہلوؤں پر تقریریں کیں اور مضمون پڑھے۔ آخری حضور اقصیٰ کے لئے دعا کی تحریک کی گئی۔ بعد میں خاتون صاحبہ نے دعا پڑھی۔ خاتون صاحبہ نے اس سال ہمارا جلسہ بہت اچھے طریق پر ہوا۔

از ان بعد مولوی عبدالمطلب صاحب نے حضور اکرم کی سیرت مقدسہ پر پورن گھنٹہ تک روشنی ڈالی۔ بعد میں خاتون صاحبہ نے دعا پڑھی۔ خاتون صاحبہ نے اس سال ہمارا جلسہ بہت اچھے طریق پر ہوا۔

حاضرین میں احمدی دوستوں کے علاوہ غیر احمدی دوست بھی تھے۔

عمید الرحمن خانی بھرت پور مرشد آباد

لجنہ امارہ اللہ سوگھڑہ ملکہ ۳

جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا تذکرہ ملکہ ۳ کیا گیا۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں نظم پڑھی گئی۔ بعد میں خاتون صاحبہ فریڈا لٹل فاکسارہ اور محترمہ صدر صاحبہ امینہ الرحمن صاحبہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مختلف پہلوؤں پر تقریریں کیں اور مضمون پڑھے۔ آخری حضور اقصیٰ کے لئے دعا کی تحریک کی گئی۔ بعد میں خاتون صاحبہ نے دعا پڑھی۔ خاتون صاحبہ نے اس سال ہمارا جلسہ بہت اچھے طریق پر ہوا۔

از ان بعد مولوی عبدالمطلب صاحب نے حضور اکرم کی سیرت مقدسہ پر پورن گھنٹہ تک روشنی ڈالی۔ بعد میں خاتون صاحبہ نے دعا پڑھی۔ خاتون صاحبہ نے اس سال ہمارا جلسہ بہت اچھے طریق پر ہوا۔

حاضرین میں احمدی دوستوں کے علاوہ غیر احمدی دوست بھی تھے۔

عمید الرحمن خانی بھرت پور مرشد آباد

لجنہ امارہ اللہ سوگھڑہ ملکہ ۳

جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا تذکرہ ملکہ ۳ کیا گیا۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں نظم پڑھی گئی۔ بعد میں خاتون صاحبہ فریڈا لٹل فاکسارہ اور محترمہ صدر صاحبہ امینہ الرحمن صاحبہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مختلف پہلوؤں پر تقریریں کیں اور مضمون پڑھے۔ آخری حضور اقصیٰ کے لئے دعا کی تحریک کی گئی۔ بعد میں خاتون صاحبہ نے دعا پڑھی۔ خاتون صاحبہ نے اس سال ہمارا جلسہ بہت اچھے طریق پر ہوا۔

از ان بعد مولوی عبدالمطلب صاحب نے حضور اکرم کی سیرت مقدسہ پر پورن گھنٹہ تک روشنی ڈالی۔ بعد میں خاتون صاحبہ نے دعا پڑھی۔ خاتون صاحبہ نے اس سال ہمارا جلسہ بہت اچھے طریق پر ہوا۔

حاضرین میں احمدی دوستوں کے علاوہ غیر احمدی دوست بھی تھے۔

عمید الرحمن خانی بھرت پور مرشد آباد

لجنہ امارہ اللہ سوگھڑہ ملکہ ۳

جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا تذکرہ ملکہ ۳ کیا گیا۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں نظم پڑھی گئی۔ بعد میں خاتون صاحبہ فریڈا لٹل فاکسارہ اور محترمہ صدر صاحبہ امینہ الرحمن صاحبہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مختلف پہلوؤں پر تقریریں کیں اور مضمون پڑھے۔ آخری حضور اقصیٰ کے لئے دعا کی تحریک کی گئی۔ بعد میں خاتون صاحبہ نے دعا پڑھی۔ خاتون صاحبہ نے اس سال ہمارا جلسہ بہت اچھے طریق پر ہوا۔

از ان بعد مولوی عبدالمطلب صاحب نے حضور اکرم کی سیرت مقدسہ پر پورن گھنٹہ تک روشنی ڈالی۔ بعد میں خاتون صاحبہ نے دعا پڑھی۔ خاتون صاحبہ نے اس سال ہمارا جلسہ بہت اچھے طریق پر ہوا۔

حاضرین میں احمدی دوستوں کے علاوہ غیر احمدی دوست بھی تھے۔

عمید الرحمن خانی بھرت پور مرشد آباد

لجنہ امارہ اللہ سوگھڑہ ملکہ ۳

جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا تذکرہ ملکہ ۳ کیا گیا۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں نظم پڑھی گئی۔ بعد میں خاتون صاحبہ فریڈا لٹل فاکسارہ اور محترمہ صدر صاحبہ امینہ الرحمن صاحبہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مختلف پہلوؤں پر تقریریں کیں اور مضمون پڑھے۔ آخری حضور اقصیٰ کے لئے دعا کی تحریک کی گئی۔ بعد میں خاتون صاحبہ نے دعا پڑھی۔ خاتون صاحبہ نے اس سال ہمارا جلسہ بہت اچھے طریق پر ہوا۔

از ان بعد مولوی عبدالمطلب صاحب نے حضور اکرم کی سیرت مقدسہ پر پورن گھنٹہ تک روشنی ڈالی۔ بعد میں خاتون صاحبہ نے دعا پڑھی۔ خاتون صاحبہ نے اس سال ہمارا جلسہ بہت اچھے طریق پر ہوا۔

کے حامی ہیں۔ جہاں دو متمدنوں کے سوا کسی کی شہنائی نہیں۔ مگر ان کے مقابلے پر اسلامی جمہوریت سادات، انصاف، دیانت و امانت، اطاعت، صداقت، ذمہ داری کا احساس، عروج و ارتقادر استحکام و ثبات، ملائے عامہ، انتخاب، رواداری، ہم تعصب اختیار و قربانی جیسی گرانقدر صفات و خصوصیات کی حامل ہے۔ اسلام نے آکر دنیا میں حقیقی جمہوریت کو پیدا ڈالی ہے۔ اس کے سوا جمہوری نظام کے تمام نظریے باطل ہیں۔ کاشکار اور دھوکے کی ٹٹی ہیں۔ وہ سراسر گمراہی اور سراب داری کے مجھے ہیں۔ اسلام ان سب باتوں سے سخت نفرت کرتا ہے اور ان کو دھتکتا رہتا ہے۔ موجودہ نظام ہائے عالم بھی تعریف میں مغربیت زدہ لوگ رطب اللسان ہیں آئے دن فیمل ہوتے رہتے ہیں۔ مگر اسلام ہنایت پائدار بنیادوں پر قائم ہے۔ اس کا نظریہ بے نظیر ہے اور کہہ نہیں سکتا۔ اسلام کا پیش کردہ نسخہ کامیاب اور مجرب نسخہ ہے۔ جس پر اسلام کے سرور بانی اسلام علیہ السلام نے ایسا عمل کر کے دکھایا جس کی داد و نداد سے کبھی ہے۔ اسلام دنیا میں کامل اور حقیقی امن و اتحاد قائم کر کے اپنے دشمنوں سے دراجہ تحسینی حاصل کر چکا ہے

اگرچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک بینگونی کے ماتحت خلافت راشدہ اور حقیقی اسلامی حکومت کا فائدہ ہو گیا۔ اور اس نے قابل نفرت ملکیت و شہنشاہیت کی صورت اختیار کر لی۔ لیکن اسکی اکثر خصوصیات کا اثر و نفوذ آج بھی ساڑھے تیرہ سو سال بعد تک مٹائے مٹائے سکا اور اب تک چلتا چلا جا رہا ہے۔ پرانے نظاموں سے روٹی ایسا اثر کے تسلسل کہا جاتا ہے کہ اسکے نظام کا دیر پا رہنا اس کی پائنداری اور فوقیت کی علامت ہے مگر یہ سراسر قبیالی نام ہے کیونکہ اسکی وجہ سے انسانیت عامہ پر مردہ ہو چکی تھی۔ اس پر احساس کثرتی غالب ہو چکا تھا۔ وہ سراسر ظلموں کے بیج کی گئی تھی رعایا کے کوئی حقوق نہ تھے۔ حکام کی کوہنہ کی مراعات حاصل تھیں وہ رعایا کو ظلم بنا کر رکھتے تھے اور ان کا خون چوسنے اور ان کو پیچھے نہ جانے دینے ایسی اسلامی حکومت وال خصوصیات نام کو بھی موجود نہ تھیں۔ یہی وجہ ہے کہ عہد ہی اسکی جگہ حکومت اسلامی نے لے لی۔ اگرچہ موزوں حکومتوں کی علامات بوسیدہ و خستہ ہے۔ مگر اس کا معیار بہت حد تک اسلام کا رہیں سنت ہے۔ اب پھر زمانہ آیت امت اسلامی نظام کی ضرورت کو محسوس کر رہا ہے اور یقیناً وہ وقت دور نہیں جبکہ آئی پیشگوئی کے مطابق اسلام ساری دنیا پر چھا جائے گا۔ اور اس کا نظام تمام نظام ہائے اقوام کی جگہ

کریہ نہ ہو کہ ہر حال میں اپنی ہی قوم یا ملک کی حمایت کرو۔ بلکہ جس کی غلطی ہو اسے سبھایا مانے۔ اور اس طرح حب الوطنی اور حب انسانیت برود کر اپنے اندر جمع کرو۔ ظالم کو ظلم سے روکو۔ خواہ وہ اپنی قوم یا اپنے ہی ملک کا ہو۔ اپنے ملک کو ظلم سے روکنا حب الوطنی کے خلاف نہیں۔ بلکہ انصاف کرنا اور اسے ظلم سے روکنا ہی حب الوطنی ہے بلکہ اس سے بڑھ کر یہ حب انسانیت بھی ہے۔ اسی طرح ہو سکتا ہے کہ کسی کے دل میں قوی برتری کا خیال ہو۔ یہ بھی ایک غلط فہمی ہے۔ جو خدا کا باعث ہے۔ قرآن کریم نے اسے بھی دور کرنے کے لئے حکم دیا ہے

ان بیکونوا خیرا منکم۔ سئلک الایماند اولہا بیسی الناس۔ تزی و تنزل ہمیشہ بدلتا رہتا ہے۔ کسی کو حقیر جان کرنا دیکھنا نہ ہو۔ ممکن ہے کہ کسی وقت تمہاری باری ہی آجائے۔ قرآن نے بتایا کہ سب انسان ایک ہی جنس سے ہیں۔ اس لئے سب کو برابر سمجھنا چاہیے۔ جنس و نسل وغیرہ سمجھنا چاہیے۔ ذاتیات کا کوئی امتیاز نہیں۔ مشرقی مغربی۔ کاسے گورے، عریض و دھندلے کوئی تفریق نہیں اس قسم کے جلا امتیازات کو اسلام نے باطل کر دیا ہے اور بتایا ہے کہ ترقی و تہذیب سب کے ساتھ لگا ہوا ہے کوئی بھی ہمیشہ ایک حالت پر نہیں رہتا نہ ازدادہ قومیں۔ حقارت کا معاملہ کرنے والے زرد یا قوم ایک ظلم کا بیج بوی ہے جس کا میوازہ خود اسے بھی بھگتنا پڑتا ہے۔

اسلامی سیاسی نظام کی خصوصیات

# قادیان کا جلسہ سالانہ

رقبہ صفحہ ۱۱

دعا کرتے ہوئے آپ نے آیہ کریمہ  
 فَاَلْحَمْدُ لِلّٰہِ الَّذِیْ ہَدٰہٗا وَتَقْوٰہِا لِحَبِیْبِہٖ  
 تفسیر یہ ہے کہ قرآن پاک تو پیغمبر اور انبیا  
 کی رہنمائی کے لیے نازل ہوا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ  
 نے ان کے لیے نوری نورانی سے ہمراہ فرمایا ہے۔  
 اس سے استعمال کا نام ہے۔ فرزندِ خورشید  
 سے بلا ایک طاقت کو ماننا ہے۔ اور وہی  
 وحی والہام ہے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام  
 ایسے ہی تھے۔ ان کے لیے کیا خوب فرمایا ہے  
 عقل بیکار سے گزیرا بہام نہ ہو  
 نفوس ثلاثہ کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے  
 فرمایا کہ فرزندِ انبیا کی تشریح کرتے ہوئے  
 نفس امارہ، نفس لوامہ اور نفس مطمئنہ کے  
 درجات کو تسلیم کرتا ہے۔ اور تمام منہور نفسوں  
 کی تشریحات سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ نجات  
 کے بارے میں جو جہاد و صداقتوں کا اظہار  
 کرتے ہیں۔ قرآن پاک ایک عمر پہلے ان حدیثوں  
 کا مجموعی اور سرجمی طور پر اظہار کر چکا ہے۔  
 آپ نے نجات و نفع اور صراطِ مستقیم  
 کی عالمانہ وضاحت کرنے کے بعد نجات کے  
 لئے احمدیت کو پیش فرمایا۔ اور کہا کہ نجات  
 صرف معاشی فراغت کا نام نہیں۔ بلکہ نجات  
 ان کی ذہنی اخلاقی اور روحانی ترقی کا نام  
 ہے۔ جو آج احمدیت کے ذریعہ ہی میسر آسکتی  
 ہے۔

فاضل مقرر کی یہ نہایت عالمانہ تقریر نے  
 دو گھنٹہ تک بدوی رہی۔ اور سامعین نے  
 پوری تقریر کو نہایت توجہ اور دلچسپی کے ساتھ  
 سنا اور جب تقریر ختم ہوئی۔ تو لوگوں کی  
 آنکھیں مایک و فون سے نہ ہٹیں۔ گو زیادہ  
 جانتے تھے کہ یہ تقریر آج کا دن جاری رہے  
 اس تقریر کے بعد ابداس نماز ظہر و عصر کے  
 لئے سنتی ہو گیا۔

## دوسرا اجلاس

جلسہ سالانہ کے آخری اجلاس کی صدارت  
 محترم جناب صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب  
 بناظر دعوت و تبلیغ نے فرمائی۔ آپ کی صدارت  
 میں یہ اجلاس پورے تین بجے تلاوت قرآن کریم  
 اور نظم کے ساتھ شروع ہوا۔

## مولانا شریف احمد صاحب اپنی تقریر

پہلی تقریر مولانا شریف احمد صاحب اپنی  
 فاضل مبلغ مدد سے نے بانی اسلام بندوبست  
 کی نظر میں کے مومنوں پر فرمائی۔ آپ نے  
 ہندوستان کے متعدد مذہبی اور سیاسی  
 لیڈروں کے حوالے پیش کیے۔ جن میں  
 بنور نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ اپنی  
 عقیدت کا اظہار کرنے کے علاوہ۔ ہندو  
 تعمیر کی خوبیوں کا نہایت عمدہ اظہار کیا

اعتراف کیا ہے۔ اور آپ کے ذریعہ  
 عالمگیر اخوت اور مساوات اسلامی  
 کے قیام پر اچھے نیاہت کا اظہار  
 کیا گیا ہے۔ ان میں ہما تا گاندھی پنڈت  
 نہرو۔ ٹانکر گوبند بھارگو۔ حضرت  
 بابا نانک سنگ اور دوسرے بہت سے  
 مذہبی اور سیاسی لیڈروں کے نام  
 لئے جاسکتے ہیں۔

## محترم مولانا محمد سلیم صاحب فاضل کی تقریر

مولوی امینی صاحب کی تقریر کے  
 بعد محترم جناب مولانا محمد سلیم صاحب  
 فاضل مبلغ سلسلہ نے "احمدیت اور  
 اس کا مستقبل" کے موضوع پر ایک  
 گھنٹہ سے زائد وقت تک نہایت  
 عالمانہ تقریر فرمائی۔ فاضل مقرر نے  
 پہلے جماعت احمدیہ کی خصوصیات بیان  
 کیں اور جماعت کی تدریس کے بعض حصے بیان  
 فرمائے۔ جن سے جماعت احمدیہ کا عام  
 مسلمانوں سے امتیاز ثابت ہوتا ہے۔  
 جہاد۔ طوفی ہندی وغیرہ کے بارے میں  
 سناؤں کے اندر جو غلط تصور پیدا  
 ہو چکا تھا۔ اس کی جماعت احمدیہ کے ذریعہ  
 اصلاح کا ذکر فرمایا اور پھر ناموس مشوایان  
 مذاہب کے متعلق جماعت کا نقطہ نظر  
 بیان کیا۔ کہ کس طرح ہماری جماعت قرآن  
 کریم کی تعلیم کی روشنی میں تمام مشوایان  
 مذاہب کے احترام کو ایمان کا جزو قرار  
 دیتی ہے اس کے ساتھ ہی آپ نے  
 اسلام اور احمدیت کی اس تعلیم کا ذکر فرمایا  
 کہ حکومت وقت کے ساتھ وفاداری  
 جہاد مذہبی عقیدہ ہے۔ اور ہماری جماعت  
 قریب ست سال سے اس کی سختی کے  
 ساتھ پابندی کرتی چلی آ رہی ہے۔

اس کے بعد جماعت احمدیہ کے  
 مستقبل کے بارے میں قرآن کریم اور حضرت  
 مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئیاں  
 بیان فرمائیں۔ اور قادیان کی ترقی کے بارے  
 میں اور جماعت احمدیہ کی بے انتہا  
 دسترس کے متعلق جو اچھی باتیں ہیں  
 آپ نے بیان فرمائیں۔ آپ نے "تذکرہ میں  
 سے تذکرہ احمدی" کے حوالہ سے حضرت  
 مسیح موعود علیہ السلام کی وہ پیشگوئی بھی  
 سنائی۔ جس میں ایک ایسی عالمگیر جنگ  
 کا ذکر ہے جس کا مرکز شام ہوگا۔ ذرا بعد  
 مقرر نے اس پیشگوئی کو اپنے مخصوص  
 عالمانہ انداز میں بیان فرمایا اور اس کی  
 تشریح شام کے موجودہ حالات کی  
 روشنی میں ایسے الفاظ میں فرمائی۔ کہ وہیں  
 اور اہم نگر کی موجودہ سیاسی کشمکش ایک

داخلہ نقوش کی تصویریں کر آنکھوں کے  
 سامنے آگئی۔ اسی پیشگوئی میں یہ ذکر بھی  
 آتا ہے کہ اس وقت جب شام جنگوں کا  
 مرکز بنے گا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
 کا پسر موعود موجود ہوگا۔ جس کے وجود  
 کے ساتھ اسلام اور احمدیت کی بیشتر  
 نزقیات کے وعدے ہیں۔

آپ کی تقریر نہایت عالمانہ اور  
 موثر تھی۔ اور ان میں فاضل تقریروں میں  
 سے ایک نئی جنمیں سامعین نے بے حد  
 پسند کیا اور نہایت توجہ کے ساتھ  
 سنا۔

آپ کی تقریر ختم ہونے پر اظرف ظالم  
 سے آئے ہوئے دعاویہ ٹیلیگرام اور  
 خطوط اور بعض معززین کے پیغامات  
 محرم مولوی امینی صاحب نے پڑھ کرنا  
 اس کے بعد محترم جناب صاحبزادہ  
 مرزا وسیم احمد صاحب سہ صدر جلسہ نے  
 اوداعی تقریر فرمائی جس میں آپ نے  
 اصحاب جماعت کو اخلاقی اور روحانی  
 ترقی حاصل کرنے کی تلقین فرمائی۔ محترم  
 سے خطاب کے بعد آپ نے مجمع جمعیت  
 لمبی دعا فرمائی۔ اور خدا کے فضل سے  
 ہمارا یہ جلسہ بخیر و خوبی انجام پذیر ہوا۔  
 الحمد للہ علی ذالک۔

## ایک تربیتی جلسہ بوقت شب

اسی سلسلہ میں یہ ذکر دینا بھی فروری  
 سے۔ کہ پچھلے اکتوبر کی درمیانی رات کو نو  
 بجے نظارت دعوت و تبلیغ کے زیرِ انتظام  
 مسجد مبارک میں ایک تربیتی جلسہ منعقد  
 ہوا۔ جو دو گھنٹہ تک زیرِ صدارت محرم  
 مولوی محمد اسماعیل صاحب فاضل یا دیگر  
 جاری رہا۔ محرم مولوی شریف احمد صاحب  
 امینی اور محترم جناب مرزا وسیم احمد صاحب  
 نے تقریریں فرمائیں۔ جن میں جماعت کو  
 اچھے افلاق اپنانے اور جماعتی تربیت  
 کرنے اور مرکز کو مضبوط بنانے اور تبلیغ  
 کو وسیع کرنے کے لئے دل کھول کر جذبہ  
 دینے اور داعی طور پر دینے رہنے کی  
 تلقین فرمائی۔

## ناصرات الہ احمدیہ کا تقریریں مقابلہ

یہ اکتوبر کی درمیانی شب کو حضرت گز  
 سکول میں بمنہ انار اللہ کے انتظام کے  
 ماتحت قادیان کی قیومیہ ٹیچریوں نامرات  
 الہ احمدیہ کا تقریری مقابلہ ہوا۔ بیہ نجات  
 سے تشریف لائے والی فوائیں نے بھی  
 اس میں شرکت کی اور ناضرات کی تعاریر سے  
 خطوط و موبیج جابہ ختم ہونے پر اول و دوم  
 سوم آئے والی ناصرات کو محترمہ اللہ  
 علیہ وسلم احمد صاحب۔ اللہ ان کے لئے  
 دینی سزاوارہ کی طرف سے انعامات دے۔  
 خاص قابل ذکر معززین  
 یوں تو جماعت ہائے بھارت سے جلسہ پر

تشریف لانے والے تمام لوگ ہی مخلصانہ  
 جذبات کے ساتھ مرکز میں تشریف لائے۔ اور  
 روحانی استفادہ کرتے ہیں۔ اور ان سب کا اخلاقی  
 ہی خدا کے فضل سے اظہار اور ارض ہے۔ اس  
 رپورٹ میں ان سب کی فہرست دینا مشکل امر ہے  
 ان بیرونی اصحاب میں خاص طور پر قابل ذکر معززین  
 یہ ہیں مداح محرم جناب عبدالعزیز احمد صاحب اور  
 ذیلیٹ ٹینٹہ کا لچ پٹنہ (م) محرم جناب مولوی  
 محمد ایوب صاحب اسے ڈی ایم بھانگلہ کی مولوی  
 محترم جناب ایم عبدالرشید صاحب پریذیڈنٹ  
 احمدیہ بنگلور (م) محترم جناب پروفیسر عبدالملک  
 صاحب بنارس (م) محترم سٹیٹ یوسف احمدالہ  
 صاحب سندھ آباد (م) محترم جناب سید محمد  
 الدین صاحب جنت کٹھ دکن (م) محترم سٹیٹ  
 محمد اسماعیل صاحب جنت کٹھ دکن (م) محترم  
 مولوی محمد اسماعیل صاحب نامنی وکیل (م) محترم  
 صاحب عاشق حسین صاحب پریذیڈنٹ جماعت  
 احمدیہ فاپور ریکی ہمار۔  
 محترم جناب سید محمد الہی احمد صاحب ایڈووکیٹ  
 راجی اور محترم جناب تاجی امیر الدین صاحب  
 دھار وار مدہ پریذیڈنٹ لائے کی تیار ہاں کر  
 کئے تھے گریں جلسہ کے ترتیب یعنی روٹیں  
 پید ہو گئیں اور وہ تشریف لائے۔

## گننہ ظالم کے احمدیوں کے دل میں قادیان کی

اس کے علاوہ ہم سمجھتے ہیں کہ خدا کے فضل  
 سے ہماری جماعت کا سر فروہی اس مبارک  
 تقریر پر قادیان آنے کی خواہش رکھتا  
 تھا۔ مگر بعض مجبوریاں مائل ہو گئیں۔ بھارت  
 کی جماعتیں جو نیکو قادیان سے بعد فضل کے  
 لحاظ سے دور دراز مقامات پر ہیں۔ اور اتنی  
 دور سے آنا کافی اذواجات کا تقاضا کرتے  
 اسلئے جماعت کے مخلص باوجود انتہائی  
 خواہش کے زیادہ تعداد میں بسے پرتشریف  
 نہیں لاسکتے۔ اسی طرح پاکستان کے احمدی  
 اصحاب بھی اپنے مقدس مرکز کی زیارت کیلئے  
 تڑپتے ہیں۔ مگر حالات اور ذرائع کی ناسازگاری  
 انکے راستہ میں مائل ہو جاتی ہے اور ان کا آنا مشکل  
 ہو جاتا ہے۔ گزشتہ سال قادیان پاکستان کی  
 اجازت نہ ملنے کے باوجود سارے تین سو  
 افراد کا نادیاں تشریف لے آنا تھا۔ تاکہ  
 ان لوگوں کے دلوں میں قادیان کی کتنی زیادہ  
 محبت ہے۔ ہماری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے بلند  
 ہیں اعلیٰ حالات کو خوش گوار بنا دے اور  
 وہ ذریعہ مکتوموں کو رواد انا سے کام لینے  
 کی توفیق بخشے۔ تاکہ اس قوم کی جذبات کش  
 پابندیان ختم ہوں۔ اور وہ لوگوں کو لک کے  
 باشندے ایک دوسرے کے ساتھ آئیں  
 اور محبت کا سلوک کر سکیں۔

## شکر یہ اصحاب

نظارت ہذا ان تمام مقررین حضرات  
 کا شکر یہ ادا کرتی ہے۔ جنہوں نے بانی بندہ پر



# ایمان اور اس کی ستہتر شاخیں

(از مکرم مولوی محمد اسماعیل صاحب فاضل وکیل یادگیر)

حضرت امام بیہقی رحمۃ اللہ علیہ رچوتھی صدی ہجری (۱۰۵۰ء - ۱۱۲۵ء) نے ایک کتاب عنقریب الایمان لکھی جس میں ایمان کی ستہتر شاخوں کا تفصیل وار بیان کیا ہے۔ اس کی تفصیل کو لکھ کر نے ہوئے حرفت ستونوں نے اظہار پر اندازہ کیا جاتا ہے۔

حضرت امام بیہقی رحمۃ اللہ

آپ کا نام احمد بن حسین بن علی بن عبد اللہ بن یونس ہے۔ کنیت ابو جریر ہے۔ شہر یمن آپ کا وطن ہے۔ بیہق نیشاپور کے حوالی میں چند مجتمع قبیلات کا نام ہے اسی لئے بیہقی مشہور میں۔ آپ اپنے زمانے کے امام اور حافظ حدیث اور زبردست مشہور محدث گذرے ہیں۔ فراسان کے آپ شیخ تھے۔ بیہق بخاری بیہق سلم میں حضرت ابو مراد رضی اللہ عنہ سے روایت ہے۔ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ایمان کی ساٹھ کے اور پندرہ یعنی روایات میں ہنر کے اور پندرہ غیر ہیں۔ سب سے افضل و اعلیٰ شاخ تو حمد باری تعالیٰ یعنی لا الہ الا اللہ ہے۔ اور سب سے ادنیٰ شاخ ایذا رسان چیزوں کا راستہ سے سٹھانا اور حیا و شرم بھی ایمان کی ایک شاخ ہے۔

- ۱) پہلی شاخ۔ اللہ تعالیٰ پر ایمان لانا
- ۲) اللہ تعالیٰ کے تمام رسولوں اور پیغمبروں پر ایمان رکھنا۔
- ۳) فرشتوں پر ایمان لانا
- ۴) قرآن کریم پر ایمان لانا
- ۵) تقدیر پر ایمان لانا
- ۶) قیامت کے دن پر ایمان لانا
- ۷) مرنے کے بعد دوبارہ حیا یعنی حیا پر ایمان رکھنا۔
- ۸) قیامت کے روز لوگوں کے میدان محشر میں جمع ہونے پر ایمان رکھنا۔
- ۹) مومنوں کے مہذب اور کفار کے جہنم پر ایمان رکھنا
- ۱۰) اللہ تعالیٰ کی محبت کے واجب اور فروری ہونے پر ایمان رکھنا
- ۱۱) اللہ تعالیٰ کے خوف اور ڈر کے واجب ہونے پر ایمان رکھنا۔
- ۱۲) اللہ تعالیٰ کے سے نیک امید رکھنے کے واجب پر ایمان لانا۔
- ۱۳) اللہ تعالیٰ کی ذات پر توکل اور بھروسہ رکھنے کے واجب پر ایمان لانا۔
- ۱۴) رسول اللہ کی محبت کے واجب ہونے پر ایمان رکھنا۔
- ۱۵) رسول اللہ کی خدمت اور احرام کے واجب ہونے پر ایمان لانا۔

- ۱۶) علم حاصل کرنا۔
- ۱۷) علم دین کی اشاعت کرنا۔
- ۱۸) قرآن مجید کی عزت و تحظیم کرنا
- ۱۹) طہارت و پاکیزگی اختیار کرنا
- ۲۰) نماز پنج وقتہ کو ارکان و شرائط اور وقت کی پابندی کے ساتھ ادا کرنا
- ۲۱) زکوٰۃ ادا کرنا
- ۲۲) روزہ رکھنا
- ۲۳) اعتکاف کرنا۔
- ۲۴) حج کرنا۔
- ۲۵) جماد کرنا۔
- ۲۶) چننا کی تیاری کرنا۔
- ۲۷) جماد کے وقت ثابت قدمی دکھانا اور بیٹھ بچھ کر نہ بھاگنا۔
- ۲۸) مال غنیمت میں سے پانچواں حصہ امام وقت یا اسکے نائب کو دینا۔
- ۲۹) غلام کو آزاد کرنا۔
- ۳۰) کفارہ ادا کرنا
- ۳۱) نذر اور دھبے پورے کرنا
- ۳۲) اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کا شمار اور اس کا شکر ادا کرنا۔
- ۳۳) زبان کی حفاقت کرنا اور بلا اجازت شرع اسے نہ ملانا
- ۳۴) امانتوں کا ادا کرنا۔
- ۳۵) کسی کو قتل کرنے کی تکلیف میں مبتلا کرنے سے بچنا۔
- ۳۶) زنا کاری سے بچنا۔
- ۳۷) بیجا اور ناحق حرام مالوں سے ہاتھوں کر روکنا۔
- ۳۸) کھانے پینے میں حلال و حرام کی تمیز رکھنا۔
- ۳۹) لباس اور طرز و وسیع وغیرہ ظاہری امور میں خلاف شرع اور حرام چیزوں کا ترک کر دینا۔
- ۴۰) اہل کھیل سے تماشے نہ جانے گایے رنگ وغیرہ کو حرام سمجھنا۔
- ۴۱) انزاجات میں افراط و تفریط نہ کرنا۔
- ۴۲) دھوکہ بازی اور حسد بغض کو حرام بان کر چھوڑ دینا۔
- ۴۳) لوگوں کی آرزو ریزی کرنے اور انہیں برا کھلنا سمجھنے سے بچنا
- ۴۴) اعمال کو فائض اللہ تعالیٰ کے لئے بجالانا اور ریا کاری سے

- ۴۵) نیکی سے خوش ہونا اور بدی سے ناخوش ہونا۔
- ۴۶) ہر گناہ کا علاج توبہ و استغفار کرنا۔
- ۴۷) قربانیاں کرنا
- ۴۸) اولی الامر کی فرمانبرداری کرنا
- ۴۹) امر بر بھاعت سلف صالحین تمام ہوا اس کو مفید طے کرنا۔
- ۵۰) لوگوں کے درمیان عدل کا حکم
- ۵۱) سب باتوں کا حکم کرنا اور بڑی باتوں سے بچ کرنا
- ۵۲) نیک کاموں میں ایک دوسرے کی امداد و معاونت کرنا۔
- ۵۳) شرم و حیا اختیار کرنا۔
- ۵۴) ماں باپ کے ساتھ کھلائی کرنا۔ ان کی خدمت و فرمانبرداری کرنا
- ۵۵) صلہ رحمی کرنا
- ۵۶) اچھے افلاق برتنار غصہ پر قابو پانا۔ تواضع۔ انکاری اور حاجزی وغیرہ
- ۵۷) ماتحتوں کے ساتھ احسان اور سلوک کرنا۔
- ۵۸) مالک کا حق ادا کرنا۔
- ۵۹) اہل و عیال کے حقوق ادا کرنا

- ۶۰) دین داروں سے میل جول اور تربت حاصل کرنا۔
- ۶۱) سلام کا جواب دینا
- ۶۲) سب کی عبادت کرنا۔
- ۶۳) جنازے میں شمولیت کرنا
- ۶۴) چھینک میں الحمد للہ کا جواب
- ۶۵) برحمت اللہ دینا
- ۶۶) مشرکین و مفسدین سے دور رہنا۔
- ۶۷) عسائیہ کا اکرام دعوت کرنا۔
- ۶۸) سہانوں کی سمان داری کرنا۔
- ۶۹) گنہگار کی پردہ پوشی کرنا۔
- ۷۰) معاصی پر فہر کرنا اور لذت و شہوات کی ممنوع چیزوں سے نفس کو روکنا
- ۷۱) دنیا سے بے رغبتی کرنا۔
- ۷۲) غیرت اختیار کرنا اور بے حیائی کو ترک کرنا۔
- ۷۳) لغو باتوں اور فضول کاموں سے من موڑ لینا۔
- ۷۴) سخاوت کرنا۔
- ۷۵) چھوٹیوں پر رحم کرنا اور بڑوں کا لحاظ دار کرنا۔
- ۷۶) آپس کی صلہ کرنا۔
- ۷۷) اپنے مسلمان بھائی کے لئے ہر اس نفع کو پسند کرنا جو خود اپنے لئے پسند ہو۔

## چندہ تبلیغ اسلام

حال ہی میں ایک کتابچہ "تبلیغ اسلام دنیا کے کناروں تک" شائع کیا گیا ہے جس میں جماعت اجماع کی طرف سے خدمت اسلام کے کاموں کا مختصر طور پر ذکر کرتے ہوئے خیر احمدی شرفاء سے یہ اپیل کی گئی ہے کہ جو احباب تبلیغ اسلام کے کاموں میں حصہ لینا چاہیں ان کی طرف سے اس مدد میں مالی امداد و شکر کے ساتھ قبول کی جائے گی۔ اس کتابچہ کی کامیاب جلد بجا ہے اجماع ہندوستان کے سیکرٹریان مال اور مبلغین صاحبان کو بھجواتے ہوئے توجہ دلائی گئی تھی کہ وہ اپنے اپنے حلقہ اثر میں جماعت احمدیہ کے تعمیری کاموں سے دلچسپی رکھنے والے خیر احمدی اجنبی کو تحریک کر کے زیادہ سے زیادہ چندہ وصول کر کے مرکز میں بھجوائیں۔

اس سلسلہ میں چندہ بھجوانے والے احباب کے نام مع رقم بشکر کے ساتھ قبول میں درج کئے جاتے ہیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس بابرکت تحریک میں حصہ لینے والے احباب کے مال ایمان اور اخلاص میں برکت ڈالے اور انہیں آئندہ بھی خدمت اسلام کے کاموں میں مدد لینے کی توفیق بخشے۔

فہرست و مولیٰ اشاعت اسلام از جون ۵۷ تا ۲۰ اکتوبر ۱۹۵۷ء

رقم	نام مخلصی حضرات
۱۔	مکرم علی بہادر خاں صاحب آسٹریلیا۔
۲۔	عبد الخلیم صاحب بارکوت کشمیر
۳۔	فقیر محمد صاحب کنہ پیکر شہر الیور
۴۔	محرم خاں صاحب معرفت عبد الحمید صاحب مانگا گودا
۵۔	ایس۔ کے چوہدری صاحب انبالہ
۶۔	ایم کریم خاں صاحب شہر گدگ
۷۔	مختلف احباب معرفت محمد اسحق صاحب حیدرآباد
۸۔	محمد عبداللہ صاحب
۹۔	ایم کنہا صاحب شیلی جوی
۱۰۔	شیخ طاہر الدین صاحب کیرنگ
۱۱۔	مولوی محمد اسماعیل صاحب وکیل یادگیر
۱۲۔	سراج الحق صاحب خٹلا پور
۱۳۔	علیہ الرحمٰن صاحب نالی بھرت پور
۱۴۔	محمد عبداللہ صاحب بی ایس سی حیدرآباد
۱۵۔	مکرم عبدالعزیز صاحب نیکت کٹھ

# رپورٹ کارگزاری مجلس خادم لائبریری

## ماہ جولائی و اگست ۱۹۵۴ء

# وصولی چندہ برائے مسجد ہالینڈ منجانب لجنہ امار اللہ بھارت

## از ماہ مئی تا آخر ماہ ستمبر ۱۹۵۴ء

ہماری ہندوں کو علم ہو چکا ہو گا کہ الحمد للہ مسجد ہالینڈ جو صرف مستورات لجنہ امار اللہ کے چندہ سے بننے سے پابند تھی اب کھلی ہو چکی ہے۔ لیکن ابھی اسٹیٹس نہ دیا گیا ہے۔ جو کہ ہماری ہندوں نے ہی ادا کرتا ہے۔ اس قرض کے متعلق ہمارے آقا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابیدہ اللہ بنصرہ العزیز نے فرمایا تھا کہ:-

” وہ اس قرض کو بھی ہمت کر کے جلد ادا کر دیں گی۔“

تمام لجنات بھارت کی خدمت میں حضور اقدس کے یہ مبارک الفاظ پیش کر کے کہتی ہوں کہ وہ ان الفاظ پر غور کر کے آج سے ہمت کر کے یہ عہد کریں کہ ہم نے اس قرض کو جلد ادا کرنے کی کوشش کرنی ہے۔ اس سال بھارت کی لجنات کی طرف سے چندہ مسجد ہالینڈ کی وصولی بہت ہی کم ہوئی ہے۔ جس میں عہدیداران لجنہ امار اللہ کو اس اعلان کے ذریعہ توجہ دلائی ہوں کہ وہ اپنی لجنہ کو اس طرف توجہ دلائیں اور مسجد ہالینڈ کے لئے زیادہ سے زیادہ چندہ لینے کی کوشش کریں۔ اور جہاں لجنات قائم نہیں لیکن احمدی مستورات موجود ہیں۔ وہ خود براہ راست چندہ بھجوانے کی کوشش کریں تا وہ تو اب میں شامل ہونے سے نہ رہ جائیں۔ امید ہے کہ اس اعلان کو پڑھ کر ہمیں مسجد ہالینڈ کا چندہ جمع کرنے کی زیادہ سے زیادہ کوشش کریں گی۔ اور اپنی ماہانہ رپورٹ میں بھی اسی کارروائی سے اطلاع دیں گی۔

عزمہ زبرد رپورٹ میں بتفصیل ذیل چندہ مسجد ہالینڈ وصول ہوا:-

رقم	نام	رقم	نام
۷/	از لجنہ امار اللہ کانپور	۲۹.۰۷	از لجنہ امار اللہ کانپور
۲/	از زیب النساء سری پار	۱/	از لجنہ امار اللہ سونپور
۷۰.۲۷	از لجنہ امار اللہ شہوپان	۲۴.۰۵	از لجنہ امار اللہ سونپور
۷.۲۷	از لجنہ امار اللہ شہوپان	۲۵.۰۹	از لجنہ امار اللہ سونپور
۷۳.۵۰	از لجنہ امار اللہ شہوپان	۳۱/	از لجنہ امار اللہ سونپور
۲۵/	از لجنہ امار اللہ شہوپان	۱۱.۰۹	از لجنہ امار اللہ سونپور
۱۷/	از لجنہ امار اللہ شہوپان	۹.۹۲	از لجنہ امار اللہ سونپور
۵۷	از لجنہ امار اللہ شہوپان	۲۱.۳۰	از لجنہ امار اللہ سونپور
	میزان کل	۲۲۲.۹۸	

(صدر لجنہ امار اللہ مرکز بہ قادیان)

# پرہیز گرام دورہ کرم منشی عبد الرحیم صاحب فانی انسپکٹر بیت المال

## در جماعت ہائے احمدیہ ہند از مورخہ ۱۱/۵ تا ۲۶/۵

مذکورہ ذیل جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کے عہدیداران کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ کرم منشی عبد الرحیم صاحب فانی انسپکٹر بیت المال ساروجہ ذیل پرہیز گرام کے مطابق از مورخہ ۱۱/۵ تا ۲۶/۵ ہندوستان میں پورا پورا تعاون فرمادیں گے۔ آپ حضرات سے توقع ہے کہ انسپکٹر صاحب موصوف کے ساتھ اس سلسلہ میں پورا پورا تعاون فرمادیں گے۔ ناظر بیت المال قادیان

روز	تاریخ زائر	جماعت	تاریخ زائر	کیفیت
۱	۱-۱۱-۵۴	پہنچا یریم	۱-۱۱-۵۴	کالیٹ
۲	۲-۱۱-۵۴	کرولاٹی	۲-۱۱-۵۴	پہنچا یریم
۳	۳-۱۱-۵۴	الانور	۳-۱۱-۵۴	کرولاٹی
۴	۴-۱۱-۵۴	منار گھاٹ	۴-۱۱-۵۴	الانور
۵	۵-۱۱-۵۴	جھلاکہ	۵-۱۱-۵۴	منار گھاٹ
۶	۶-۱۱-۵۴	کرنا گلی	۶-۱۱-۵۴	جھلاکہ
۷	۷-۱۱-۵۴	کوٹھار	۷-۱۱-۵۴	کرنا گلی
۸	۸-۱۱-۵۴	ستان کولم	۸-۱۱-۵۴	کوٹھار
۹	۹-۱۱-۵۴	مدناس	۹-۱۱-۵۴	ستان کولم
۱۰	۱۰-۱۱-۵۴	بنگلور	۱۰-۱۱-۵۴	مدناس
۱۱	۱۱-۱۱-۵۴	حیدر آباد	۱۱-۱۱-۵۴	بنگلور

## ماہ جولائی

۱۲ جولائی - چونکہ کتب نظام آسمانی کی مخالفت اور اس کا میں منظر اور مخالفت عقہ اسلامیہ کا امتحان فریب تھا۔ اس لئے کتاب نظام آسمانی کی مخالفت پڑھی گئی جناب بشیر الدین صاحب نے اس کتاب کا صفحہ ۲۲ تا ۴۲ تک درس دیا۔ پھر جناب مسیح الدین صاحب اور اشرف صاحب اور لطف اللہ صاحب نے بھی درس دیا۔

اس کے بعد قائد صاحب نے ہمروں سے ادعیۃ القرآن سنیں اور دربار مجلس درخواست ہوئی۔

۱۴ جولائی - ایک اعلان کے بموجب تاریخ ۱۲ جولائی کو کتب خلافت آسمانی کی مخالفت اور اس کا میں منظر اور مخالفت عقہ اسلامیہ کا امتحان تھا۔ لیکن نگران کی کمی کو مد نظر رکھ کر امتحان مزید تیزی کر دیا گیا۔ حضرت عرفانی صاحب آئے ہوئے تھے۔ ہمروں نے آپ کی محبت کے بارے میں دریافت کیا اور خدام کا اجلاس شروع ہوا۔

خلافت عقہ اسلامیہ کا بشیر الدین صاحب نے درس دیا۔ آئینہ انوار کو امتحان ہونے والا پھا۔ جہ فدام کو اطلاع دی گئی۔

۲۰ جولائی - پرہیز گرام کے مطابق تاریخ ۲۸ جولائی کو خدام کا امتحان تھا۔ لیکن بعض وجوہ سے حکیم صاحب کے کہنے پر امتحان کو مزید ایک مہینے کے لئے ملتوی کر دیا گیا۔ حضرت عرفانی صاحب کی طبیعت کچھ ناساز تھی۔ خدام مجموعی طور پر عیادت کے لئے گئے۔

## ماہ اگست

۴ اگست - تاریخ ۴ اگست کو خدام کا امتحان ہوا۔ حاضر خدام شریک امتحان ہوئے۔ ٹھیک سو اسی بجے دعا کے بعد امتحان شروع ہوا۔ اور سو ایک پر امتحان ختم ہوا۔

۱۱ اگست - جہانگیر احمد صاحب کو مد نظر رکھ کر قائد صاحب نے اسکیم پیش کی کہ ایک ماہ کے لئے جہانگیر احمد صاحب کو مجلس کا صدر بنایا جائے۔ اور پرہیز گرام بھی صدر ہی کیا کرے۔ پس ایک سرکل جاری کیا گیا۔ کہ آئندہ ماہ کی ٹینٹیکس جناب سید جہانگیر احمد صاحب کی صدارت میں ہوں گی۔ اور ان سرکل پر جہانگیر احمد صاحب نے دستخط کیے۔

۱۸ اگست - ۱۸ اگست کا تربیتی اجلاس شروع ہوا۔ سورہ بقرہ کے پہلے رکوع کا ترجمہ

سج الدین صاحب، بشیر الدین صاحب اور یوسف احمد صاحب نے حکیم صاحب کو سنایا۔ جن ہمروں کو ترجمہ مشکل معلوم ہوتا تھا ان کے لئے آذی صورتہ مثلاً سورۃ والناس سورۃ الفلق وغیرہ کا ترجمہ تجویز کیا گیا۔ اور سکھانے کی تجویز پیش کی گئی۔ چنانچہ قائد صاحب نے حکیم محمد دین صاحب سے گزارش کی کہ وہ ہمروں کو سورۃ الناس کا ترجمہ سکھائیں۔ اس کے بعد کتاب دعوت ایمان جو حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کی تصنیف ہے۔ حکیم محمد دین صاحب نے معنی ایک باب تک درس دیا۔ قائد صاحب نے ایک تجویز پیش کی اور کہا کہ آئینہ ایک رپورٹ یہ بھی لی جائے گی کہ آسب اسلام کی ترقی کے لئے جو عوامی کوششیں ہوتی ہیں یا نہیں۔

۲۵ اگست - قائد صاحب نے مندرجہ ذیل جہانگیر احمد صاحب سے سورہ الناس کا ترجمہ سنایا (۱) بشیر الدین صاحب (۲) لطف اللہ صاحب (۳) یسین شریف صاحب (۴) منظور احمد صاحب (۵) ناصر احمد صاحب (۶) لطف اللہ صاحب (۷) اشرف احمد صاحب (۸) یوسف احمد صاحب (۹) احسان اللہ صاحب۔ جن میں سے بشیر الدین صاحب، لطف اللہ صاحب، یسین شریف صاحب اور یوسف احمد صاحب ترجمہ سنایا۔ یہ ہمروں میں بعض کو سارہ سورۃ اور بعض کو با ترجمہ یاد کر کے آنے کے لئے کہا گیا۔

اس کے بعد قائد صاحب نے مختصر تفسیر الناس سنائی۔ اور بعد میں سورۃ الفلق کا سبق دیا گیا۔ اس کے بعد کتاب دعوت ایمان کا صفحہ ۱۱ تک بشیر الدین صاحب نے درس دیا۔

## منتفرق

مبلغ دو صدر دہیہ قرض حسنہ سلم و غیر سلم دوسندوں کو دیا گیا۔ حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی ہمارے ان کی عیادت کی جاتی رہی۔ عزیزوں کو ۲۰ روپیہ مالی امداد دی گئی۔ ایک بڑھیا عودت کو پانی لا کر دیا گیا۔ ایک بڑھیا کو خط لکھ کر دیا گیا۔

## دعا کے نعم البدل

قادیان ۲۱ اکتوبر - انیس مرزا اظہار الدین سوار احمد صاحب کی چھوٹی بیٹی فوت ہو گئی۔ انشاء اللہ اللہ رحیم رحیم رحیم رحیم سے درخواست ہے کہ مرزا صاحب کی اولاد دیکھو جن کو کامل شفا دیا اور دعا کے نعم البدل کریں۔ لائبریری

# وصیتیں

نوٹ :- دہلیا منظور سے قبل اس لئے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی کو کوئی اعتراض ہو تو دفتر کو لکھے۔

**نمبر ۱۳۱۳** منگہ حسین بی بی بیوہ محمد عمر صاحب مرحوم قوم شیخ پیشہ فانداری عمر ۲۵ سال تاریخ بیعت ۱۹۳۵ء ساکن سرس پور ڈاکخانہ بادی فلیج جلی سوبہ لوی بقاعی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۵ / ۱۱ / ۳۵ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں میری منقولہ جائیداد اس وقت کوئی نہیں البتہ مرحوم خاندان کے ذمہ جو حق میرا ہے تھا اس کے حساب میں مبلغ ایک سو روپیہ جائیداد منقولہ ہے۔ جس کے ایک حصہ بحق صدر انجمن احمدیہ تادیان کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ اور کوئی قسم کی جائیداد نہیں ہے۔ اگر اس میں کوئی رقم یا کوئی جائیداد داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ تادیان کی بہرہ وصیت داخل یا جو ذکر کے رسید حاصل کر دوں تو ایسی رقم یا ایسی جائیداد کی قیمت حصہ جائیداد سے منہا کر دی جائے گی (۳) اگر اس کے بعد کوئی جائیداد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینی ہوں گی۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت جس قدر میری جائیداد ہوگی۔ اس کے بھی ایک حصہ کی ایک صد انجمن احمدیہ تادیان ہوگی۔ فقط المرقوم ۲۵ / ۱۱ / ۳۵ امامت نشان انکوٹھ میں بی بی موصیہ گواہ شد قمر الدین دیوئی زندہ موصیہ گواہ شد

**نمبر ۱۳۱۹** منگہ زینب بنت سید ذرات حسین صاحب زوجہ سید صدر احمد صاحب قوم سید پیشہ فانداری عمر ۲۲ سال پیدائشی ساکنی کلب روڈ ڈاکخانہ مظفر پور۔ بہار۔ بقاعی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۵ / ۱۱ / ۳۵ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد جو مجھے دین جہوں فاندان کی طرف سے ملی ہے جو بصورت زمین موقع اور میں منیع مونگیر میں ہے۔ کئی رقبہ زمین کاسٹریٹ میں بیگھے ہے۔ جس کی قیمت موجودہ وقت تقریباً ۲۵۰۰ روپے ساڑھے تین سو روپے ہے۔ اس کے ایک حصہ کی قیمت کرتی ہوں۔ اگر اس میں کوئی رقم یا کوئی جائیداد خزانہ صدر انجمن احمدیہ تادیان میں بہرہ وصیت داخل یا جو ذکر کے رسید حاصل کر دوں تو ایسی رقم یا ایسی جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینی ہوں گی۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت جس قدر میری جائیداد ہوگی۔ اس کے ایک حصہ کی ایک صد انجمن احمدیہ تادیان ہوگی۔ اس کے ایک حصہ کی ایک صد انجمن احمدیہ تادیان ہوگی۔ اس کے ایک حصہ کی ایک صد انجمن احمدیہ تادیان ہوگی۔

**نمبر ۱۳۲۰** منگہ حضرت منگہ ولد محمد نام صاحب قوم احمدی پیشہ تجارت عمر ۲۴ سال تاریخ بیعت ستمبر ۱۹۳۵ء سکونت محل منیع دھار دار ریاست میور۔ بقاعی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۵ / ۱۱ / ۳۵ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میرا اس وقت ایک مکان باہمی دہنزار روپیہ جس کا حصہ وصیت ہے دو حصہ وصیت نقد ارسال خدمت ہے تاکہ مکان کے حصہ کی وصیت میری زندگی میں ادا ہو سکے (۱) میری اسی وقت مبلغ اسی روپیہ ماہوار بڑی تجارت آمد سے۔ جس کا ایک حصہ وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ تادیان کرتا ہوں۔ اگر اس میں کچھ بھی پیشہ ہوئی رہی تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز یا صدر انجمن احمدیہ تادیان کو باقاعدہ دینا رہوں گا۔ میرے مرنے کے بعد اگر کوئی جائیداد ثابت ہو۔ اس کے بھی ایک حصہ کی ایک صد انجمن احمدیہ تادیان ہوگی۔ العبد دستخط بقلم خود حضرت صاحب منگہ ریڈیٹڈ جماعت احمدیہ سیلی۔ گواہ شد دستخط مبارک علی مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ سیلی دھار دار میو گواہ شد دستخط منیم عبدالرحمن حضرت احمدیہ مبلغ 13 handi wad base Rd. P.O. Hubli Distt Dharwar Mysore state

**نمبر ۲۰** منگہ محمد سعید صاحب اتر ولد محمد شفیع صاحب قوم شیخ پیشہ ملازمت عمر ۲۷ سال پیدائشی احمدی ساکن موہا ڈاکخانہ رگول منیع میر پور صاحب لوی مال مقیم تادیان دارالامان منیع گورداسپور۔ بقاعی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۵ / ۱۱ / ۳۵ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ دو مکان واقع موضع موہا منیع میر پور لوی مشترکہ برادران جس میں پانچواں حصہ میرے ان دو مکانات کی قیمت تقریباً پانچ سو روپیہ ہوگی۔ ان مکانات کا حدود دار جو حسب ذیل ہے مکان ۱۔ جانب شمال مشرق مکان حافظ نذیر محمد صاحب جانب جنوب شارع امام جانب غرب مکان متھو کلاں (۱) جانب شمال مشرق مکان حافظ نذیر محمد صاحب جانب جنوب مکان متھو کلاں جانب غرب مکان متھو کلاں۔ دو گم۔ سالان سائیکل قیمتی پانچ سو روپیہ سوگم۔ علاوہ ازیں میں صدر انجمن احمدیہ تادیان کا فارضی کارکن ہوں اور مجھے اس وقت مبلغ ۲۰ روپے ماہوار گزارہ ملتا ہے۔ اس میں کوئی رقم یا کوئی جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ اور گزارہ کے ایک حصہ کی قیمت بحق صدر انجمن احمدیہ تادیان کرتا ہوں۔ میری وفات کے بعد اگر کوئی جائیداد

ثابت ہو تو اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ رہنا تقبل منا انک انت السمیع العلیم۔ العبد محمد سعید اتر موسی درویش تادیان۔ گواہ شد دستخط عبدالغفور کارکن دفتر ہشتی مظفر موسی ۱۰۶۵۔ گواہ شد دستخط مبارک بیگم مشیرہ موسی مال مقیم تادیان گواہ شد دستخط ماسٹر نشارا احمد شیخ مدرسہ احمدیہ تعلیم الاسلام سکول تادیان۔

**نمبر ۱۳۱۸** منگہ امنہ الحفیظ زوجہ ملک بشیر احمد صاحب ناصر قوم کشمیری پیشہ ملازمت عمر ۲۷ سال پیدائشی احمدی ساکن تادیان منیع گورداسپور بقاعی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۵ / ۱۱ / ۳۵ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری جائیداد اس وقت مندرجہ ذیل ہے :- (۱) حق جہ ۱۰۰۰ روپے فاندہ (۲) پار طلائی ۶ تولہ (۳) بندی منگہ طلائی ۴ تولہ۔ (۴) کاسے جوڑی طلائی ۱ تولہ (۵) انگوٹھیاں طلائی دو عدد سات ماٹھ (۶) گھڑی رسٹ دارح قیمتی ساٹھ روپے۔ کئی شوہا بارہ تولہ اماٹھ پٹا۔ بازار سونے کا بھادو ۱/۲ روپے ہے۔ اس کی رو سے اس کی قیمت ۱۱۲۴ روپے ہوئے۔ حق تہر ایک ہزار۔ رسٹ دارح قیمتی ساٹھ روپے میزان۔ ۲۱۹۶ روپے۔ اس کے ایک حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ تادیان کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اور اس جائیداد پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ اس کے علاوہ میری اس وقت ماہوار آمد بصورت ملازمت ۶۵ روپے ہے۔ اس میں تا زینت اپنی ماہوار آمد کا بھی (جس قدر ہو) ایک حصہ کی وصیت داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ تادیان کرتی رہوں گی۔ اور یہ بھی وصیت کرتی ہوں کہ میری جائیداد جو وقت وفات ثابت ہو اسکے بھی دو حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ تادیان ہوگی۔ اور اگر میں کوئی روپیہ ایسی جائیداد کی قیمت کے طور پر داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ تادیان دے دوں تو اس قدر روپیہ اس کی قیمت سے منہا کر دیا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ مجھے وصیت پر کاوند رہنے کی توفیق عطا فرمادے۔ امامت امت الحفیظ زوجہ ملک بشیر احمد صاحب ناصر درویش تادیان۔ گواہ شد دستخط بشیر احمد ناصر فاندہ موصیہ۔ گواہ شد دستخط عبدالقدیر واقف زندگی تادیان سبکداری امور نامہ گواہ شد دستخط ممتاز احمد ہاشمی سبکداری دہلیا جماعت احمدیہ تادیان۔

**نمبر ۱۳۱۹** منگہ عبدالرزاق صاحب ولد محمد اعظم صاحب قوم درزی پیشہ (رسٹل پیشہ۔ عمر ۶۲ سال تاریخ بیعت ۱۹۳۵ء ساکن محلہ جہانمغبان ڈاکخانہ فاس منیع گوندہ صوبہ یو۔ پی بقاعی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۵ / ۱۱ / ۳۵ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائیداد اس وقت اندازاً پانچ سو روپیہ ہے۔ اس کے ایک حصہ بحق صدر انجمن احمدیہ تادیان منیع گورداسپور کرتا ہوں۔ میری آمد ماہوار پنشن مبلغ بیاسی روپے سات آنہ ہے۔ اس کے بھی ایک حصہ کی وصیت کرتا ہوں۔ (۱) علاوہ میرا روپیہ مبلغ سات سو چالیس روپیہ بنتا ریڈیو سروس گوندہ میں لگا ہوا ہے۔ میری وفات کے بعد اس کے ایک حصہ کی مالک بھی صدر انجمن احمدیہ ہوگی۔ نیز ہم شرکا ذیل ہیں۔ ۱۔ تامل نے باہم مل کر مبلغ آٹھ سو روپیہ اسی عہد کے ساتھ بنتا ریڈیو سروس گوندہ میں لگایا ہے۔ کیا پانچ سال کے بعد حملہ اخراجات دوکان کھانے کے بعد فاصلہ نفع جو آٹھ سو روپیہ بن سکے گا۔ وہ سال بہ سال خزانہ صدر انجمن احمدیہ تادیان بہرہ تبلیغ و اشاعت اسلام انٹ رائٹڈ (ممن) داخل کرتے رہیں۔ بنتا ریڈیو سروس گوندہ کے حسب ذیل شرکا رہیں۔ من کا سرمایہ تمام کے ساتھ ورثہ ہے :-

- ۱۔ تبلیغ اشاعت فنڈ ۸۰۰ / -
- ۲۔ عبدالرزاق ولد محمد اعظم صاحب ۵۰ / -
- ۳۔ شمیم الرب ریڈیو انجینئر ولد عبدالرزاق ۷۵ / -
- ۴۔ احمد الرب ولد عبدالرزاق صاحب ۷۵ / -
- ۵۔ مسماہ سنان زوید عبدالرزاق ۷۵ / -
- ۶۔ میرزا امیر بیگ متوطن بدایوں ۱۰ / -

العبد دستخط بزبان انگریزی (۱) رزاق۔ گواہ شد دستخط بزبان انگریزی (۱) احمد الرب۔ گواہ شد دستخط امیر بیگ۔ گواہ شد شمیم الرب ریڈیو انجینئر بنتا ریڈیو سروس گوندہ۔ گواہ شد دستخط رفاتن۔

## ضرورت

نظارت تعلیم و تربیت۔ صدر انجمن احمدیہ تادیان میں ایک بیک باک پاس لوجمان کلک کی ضرورت ہے۔ مرکز کی برکات سے منتخب ہونے کا بہترین موقع ہے۔ ضرورت دین کا شوق رکھنے والے نوجوان اپنی درخواستیں نظارت بنڈا میں امیر یا ریڈیٹڈ مقامی کی تصدیق سے جلد بھجوائیں۔ نیز محنت کے متعلق ڈاکٹری سرٹیفکیٹ بھی ارسال کریں۔

در فروری ۱۹۳۵ء سے ۳۰ - ۸۰ کے گریڈ میں / روپے تنخواہ کے علاوہ ۱۵ / روپے گرانی الاؤنس بھی دیا جائے گا۔ دلائل تعلیم و تربیت تادیان

ولادت برادر کم محمد حسین صاحب آن کھربا کے ہاں لڑکی تولد ہوئی۔ جملہ احباب جماعت اور درویشان کرام سے عزیزہ مولودہ کے نیک اور دالین کے لئے قرۃ العین ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکہ منظور احمد از مسکرا۔



خبردارک ۱۸ اکتوبر۔ روس کا معنوی سیارہ ایک پاسرار اور عجیب و غریب طاقت سے متاثر ہو رہا ہے۔ اور یہ طاقت معنوی سیارہ کو زمین کے چاروں طرف اس کے محور سے باہر کھینچ رہا ہے۔ جو سائنسدان اس سیارہ کے راستہ پر نظر رکھ رہے تھے وہ اس صورت حال پر حیرت زدہ ہیں۔

نامعلوم طاقت کے اثرات کا رطانیہ اور امریکی لیباریٹریوں میں مہ لگایا گیا ہے۔ کیمبرج کی لیبارٹری کے ڈاکٹر این ہائی نیک نے کہا کہ کوئی نامعلوم طاقت سیارہ کے حلقہ میں گڑبڑ پیدا کر رہی ہے۔ اب یہ ڈاکٹر اپنے دوسرے ساتھیوں کے ساتھ مل کر یہ معلوم کرنے کی کوشش کر رہے ہیں کہ یہ طاقت کتنی مضبوط ہے اور اس کی نوعیت کیا ہے۔ وہ کہاں سے آ رہی ہے اور اس کا خلا میں یہ وارز کیا کیا اثر پڑے گا۔

بنگلہ ۱۸ اکتوبر۔ طائب ملوں کے ایک بڑے اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے اچاریہ و نواب جادو نے مل کہا کہ ہندوستان میں ایک ایسے جمہوری نظام کی ضرورت ہے کہ جو ہندوستان کے نئے عوزوں کو یہ ایک مفروضی نظام سے بہتر ہوگا۔ جہاں پر جمہوریت کے نام پر چند افراد حقیقی حکمران بن جاتے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ الیکشن کے سلسلہ میں اس سسٹم کو نیدرل کیا جانا چاہیے کیونکہ اس میں فرقہ پرستی کے فروغ کے زیادہ سوانح ہیں۔ آج یہ بھروسے نے کہا کہ ہندوستان پر غیر ملکی حملہ کا خطرہ نہیں۔ لیکن معافی سمجھ لوں سے ہندوستان کا تحفظ کرنا ہے۔ جو فرقہ پرستی کے نتیجے میں ہوتے ہیں۔ جہاں تک میرالعلق ہے میں سمجھتا ہوں کہ کوئی فرقہ پرستی کے تیار کردہ ایم جی کے مقابل میں ان جھگڑوں سے ملک کو زیادہ خطرہ لاحق ہے۔

بھئی ۱۸ اکتوبر۔ نمر ڈو جرنل کا نئی نیوز ریل جو ۱۸ اکتوبر سے دکھائی جائے گی۔ اس میں سب سے روس کے معنوی ہلند کے ماڈل کی نام تفصیل پیش کی گئی ہے۔

ماسکو ۱۸ اکتوبر۔ روس کی وزارت دفاع کے ترجمان ریڈیو سٹار نے آج کہا ہے کہ یہ غلط ہے کہ روسی سرزمین سے امریکی میزائلوں کے ذریعہ حملہ کا امکان ہے۔ روس بار بار غزائم نہیں رکھتا۔ وہ کسی ملک کے خلاف حملہ نہیں کرے گا۔ روسی ہمیشہ تصنیف اسلحہ کا حامی رہا ہے۔ امریکی حکام روس کے ذریعہ حملہ کا خوف دکھانے کی کوششیں کر رہے ہیں اور اپنے فوجی تیاریوں کو تیز کرنا چاہتے ہیں۔

ماسکو ۱۸ اکتوبر۔ روس کے موجودہ حکمہ پانڈا اسٹنک سے تعلق رکھنے والی ایک نئی فوجی تقریر کرتے ہوئے روسی سائنسدان سٹریٹنگ نے کہا کہ آئندہ جو ذیلی سیارہ چھوڑا جائے

گا۔ اس کے اندر اس بات کا انتظام ہوگا کہ وہ دوبارہ اس زمین پر واپس آسکے گا۔ روسی سائنسدان نے کہا کہ یہ ایسا سیارہ ہوگا جس میں دو زمین ٹھنڈی ہوگی۔ یہ دو زمین زمین سے زمین کا ٹکس حاصل کر سکی اور ٹیلی ویژن کے ذریعہ اس کو دیکھا جاسکے گا۔ اس طرح دو زمین تک پہنچائی جائے گی۔ اس طرح ہم پر روسی زمین کی تسبیح حقیقت واضح ہوگی اور کے علاوہ زمین سے سوچنا چاہنا اور دوسرے سیاروں کا مطالعہ کیا گیا ہے۔ اس کی بھی صحیح تصور پیش کریں گی۔ روسی سائنسدان نے کہا کہ اب بہت جلد ایسے راکٹ بھی چھوڑے جائیں گے جو مہاند کے گروہ کو لگائیں گے۔ اب تک جو بڑا سائنسدان سامنے آتا ہے ان کی واپسی کا تھا۔ وہ ہم نے حل کر لیا ہے۔ اسپینک کی نفاذ کے آسانی یہ اسی گردش سے ہم نے بیرونی نفاذ کے بارے میں بہت کچھ معلومات حاصل کر لی ہیں۔

کراچی ۱۸ اکتوبر۔ آج صبح میاں پر سٹریٹ اسماعیل چندرخی کی سرکردگی میں پاکستان کی نئی کابینہ نے حلف اٹھا لیا۔ قیام پاکستان

### قادیان میں جلسہ سالانہ (بقیہ صفحہ ۱۱)

مقامی دماغی محنت کے ساتھ اپنی تقریریں تیار کیں۔ اور سفر کی تکالیف برداشت کر کے قادیان تشریف لائے۔ اور اجاب جوامت کو اپنی روحانی تقاریر سے مستفید ہونے کا موقع دیا۔ اس کے ساتھ ہی نظارت علیہ برکشریف لائے والے تمام احمدی احباب کا شکریہ ادا کرتے ہوئے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشاد پر لبیک کہتے ہوئے کافی اخراجات اور تکالیف برداشت کر کے محض روحانیت کے جذبہ سے قادیان تشریف لائے تھے ان کی سب کا ان کی اولادوں کا اور ان کی جماعتوں کا حافظ و ناصر رہے۔

### مقامی حکام کا شکریہ

اس کے ساتھ ہی نظارت بذاقانی حکام کا شکریہ ادا کرتے ہوئے جنہوں نے قیام امن کے لئے اپنی خدمات پیش کیں۔ اور پورا تعاون دیا۔ نیز قادیان اور مضافات کی غیر مسلم پولیس کا بھی شکریہ ادا کرتے ہیں کہ اس نے نہایت امن اور سکون کے ساتھ ہمارے طہر میں شرکت کی۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمارے اس جلسہ کے نیک نتائج پیدا فرمائے۔ اور جن احباب نے جلسہ میں شرکت کر کے روحانی استفادہ کیا ہے ان کے روحانی جذبات میں استقلال عطا فرمائے۔ اور ان سب کو خدمت دین و ملک کی توفیق عطا فرمائے۔

وآخر دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین

### مندرجہ ذیل احباب کا چندہ

- ۱۹۹۷ء کو محمد حفیظ صاحب طالب علم سنگل پڑھو گئے
- ۱۵۹۶ء نور حسین صاحب بھٹی مشورہ بھٹی
- ۱۵۹۷ء محمد عبداللہ صاحب احمدی چندی رائی سنگل
- ۱۵۹۹ء سید محمد امجدی صاحب بودھن (دکن)
- ۱۶۰۰ء محمد عنایت اللہ صاحب گنڈرام (دکن)
- ۱۶۱۵ء ایس جی مصطفیٰ صاحب مظفر پور (بہار)
- ۱۶۲۲ء انور بیگ صاحب کشن گنج راجھستان
- ۱۶۰۲ء محمد الدین صاحب غازی شاہ دگر (دکن)
- ۱۶۲۱ء عبدالرحمن صاحب احمدی غوطہ فتح پور (پاکستان)
- ۱۶۲۲ء مولانا بخش صاحب پشاور (پاکستان)
- ۱۶۰۵ء خلیل احمد صاحب گنڈاپور پشاور (دکن)
- ۱۶۲۲ء منشی کلیم الدین صاحب شاہ پشاور (پشاور)
- ۱۶۲۹ء محمد یاسین صاحب بنگلور (دہلی)
- ۱۶۸۸ء شیخ قاسم داد صاحب ہریکرا باندہ (دہلی)
- ۱۵۹۷ء سید شاہد الرسول صاحب بالی (ٹنڈہ ڈارلہ)
- ۱۶۰۰ء چوہدری نذیر احمد صاحب دوکانڈہ (پاکستان)
- ۱۶۰۰ء رام جواسٹر صاحب شمش پورہ کشمیر (میں بھرتہ)

## سلسلہ کتب اسلام

یعنی اسلام کی پہلی، دوسری، تیسری، چوتھی اور پانچویں کتاب  
مؤلف: مولانا چوہدری محمد شریف صاحب سابق مبلغ بلا و عربیہ  
منظور شدہ نظارت تالیف تصنیف

اس میں تمام ضروری اسلامی مساک کی تفصیل، انبیاء کرام کے حالات، حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پاک، خلفاء راشدین کے سوانح حیات، حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضور کے دونوں خلفاء کے پرکھنے والی واقعات زندگی، اختصار مگر جامعیت کے ساتھ جمع کر دیئے گئے ہیں۔ ہر احمدی بچے، بچی، مرد اور عورت کو اپنی دینی معلومات کے لئے اس سلسلہ کتب کو خرید کر خود پڑھنا اور اپنے اقربا کو پڑھوانا چاہیے۔ یہ وقت کی اہم چیز ہے جس کا ہر احمدی کے گھر میں ہونا ضروری ہے۔ ماخذ لکھائی چھاپائی عمدہ ۲۰۰ صفحات۔ مگر عام اشاعت کی خاطر قیمت صرف دو روپیہ سیٹ رکھی گئی ہے۔ اور ایک درجن خریدار کے لئے ایک روپیہ بارہ آنے ایک درجن سے زیادہ ایک سو سیٹ تک کے خریدار کے لئے دو روپیہ روپیہ فی سیٹ قیمت ہوگی۔

خاکساکا: ابو المنیر محمد الدین مالاباری درویش کتب فروش قادیان۔ ای بنگالہ

۸۰ صفحہ سالہ

### مقصد زندگی

### احکام ربانی

سارے پڑھنے پر

### مفت

عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

کے بعد سے اب تک اس سال میں اس سے قبل پانچ وزارتیں قائم ہو چکی ہیں۔ یہ چھٹی وزارت ہے۔ حلف اٹھانے کا رسم صدر میں ادا کیا گیا۔ صدر اسکندر مرزا نے حلف اٹھا لیا اور دوسرے وزراء نے حلف اٹھایا ان کے نام یہ ہیں۔

سٹر فضل الرحمن۔ سید امجد علی۔ میاں ممتاز دولت۔ ایس اے قزلباش۔ سٹر عبداللطیف بھٹائی۔ لطف الرحمن خان۔ میر غلام علی تھانپور۔ میاں جعفر شاہ۔ سٹر یوسف ہارون۔ سٹر عبدالعلی۔

وہ اور وزیر مملکت نے حلف اٹھایا۔ سٹر فیروز خان پٹن کو بیدیں حلف دلا یا جائے گا۔ جو اس وقت نیواک میں ہیں۔